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RRB NTPC UG Memory Based Mock (13 Aug Exam) – Hindi 
 

Q1. निम्ननिनित केन्द्रीय सरकार के पदों में स,े भि ेही उन्द्हें समकक्ष मािा 

जाए, प्रनतष्ठा, वतेि और अन्द्य सनुवधाओं की दनृि स ेकौि सा पद सवोच्च 

है? 

(a) भारतीय िेिा परीक्षा अनधकारी 

(b) कर संग्रह अनधकारी 

(c) भारतीय नवदेश सेवा अनधकारी 

(d) भारतीय रक्षा सेवा अनधकारी 

 

Q2. निम्ननिनित में स ेकौि सा स्थाि िक्षद्वीप स ेसबंनंधत िहीं ह?ै 

(a) कवरत्ती 

(b) नमिीकॉय 

(c) अगाती 

(d) कन्नूर 

 

Q3. बगंाि की िाडी के उत्तरी भाग को उत्तरी सरकार कहा जाता ह।ै 

दनक्षणी भाग को क्या कहा जाता ह?ै 

(a) दनक्षण क्रिसेंट 

(b) कोरोमंडि तट 

(c) दनक्षण कससर 

(d) दनक्षण िाडी 

 

Q4. 1834 में भारत आगमि पर िाडस मकैाि े ि ेकौि सा महत्वपणूस 

दस्तावजे प्रस्ततु क्रकया? 

(a) मकैािे नमिट 

(b) 1833 का चाटसर अनधनियम 

(c) भारतीय दंड संनहता 

(d) िस्िीय समािता नवधेयक 

 

Q5. "मगै्नीनशयम (Mg) और ऑक्सीजि (O₂) की अनभक्रिया का सतंनुित 

रासायनिक समीकरण क्या ह?ै" 

(a) Mg + O₂ → MgO 
(b) 2Mg + O₂ → 2MgO 
(c) 2Mg + 2O₂ → 2MgO 
(d) Mg + O₂ → 2MgO 
 

Q6. भारतीय सनंवधाि के क्रकस भाग में राज्यों के निए नवशषे प्रावधाि 

क्रदए गए हैं? 

(a) भाग XVI 

(b) भाग XVIII 

(c) भाग XXI 

(d) भाग XIII 

 

Q7. 7 मई, 2025 को भारत भर के 244 नजिों में आयोनजत "नसनवि 

नडफें स मॉक निि" को आनधकाररक तौर पर क्या िाम क्रदया गया? 

(a) ऑपरेशि भारत रक्षक 

(b) ऑपरेशि सुरक्षा 

(c) ऑपरेशि अभ्यास 

(d) ऑपरेशि िशेिि गाडस 

 

Q8. भारत में हाि ही में कौि सी िई चावि क्रकस्म (या क्रकस्में) नवकनसत 

या घोनषत की गई ह?ै 

(a) बासमती-भारत 2000 

(b) IR64 

(c) DBR 100 (कमि) और मसु्ता 

(d) शनि चावि 

 

Q9. मिेरुी नजि ेको भारत के क्रकस राज्य के 17वें नजि ेके रूप में मान्द्यता 

दी गई? 

(a) िगािैंड 

(b) असम 

(c) अरुणाचि प्रदेश 

(d) मेघािय 

 

Q10. भारतीय सनंवधाि का कौि सा भाग कें र और राज्यों के बीच 

नवत्तीय सबंधंों का वणसि करता ह?ै 

(a) भाग IV 

(b) भाग XII 

(c) भाग XXI 

(d) भाग IX 

 

Q11. कुमाऊँिी भाषा क्रकस राज्य स ेसबंनंधत ह?ै 

(a) नहमाचि प्रदेश 

(b) उत्तरािंड 

(c) उत्तर प्रदेश 

(d) हररयाणा 

 

Q12. क्रकस मगुि शासक ि ेदहसािा प्रणािी शरुू की? 

(a) अकबर 

(b) बाबर 

(c) शाहजहाँ 

(d) औरंगजेब 

 

Q13. क्रकस प्रकार के कोयि ेको ‘भरूा कोयिा’ कहा जाता ह?ै 

(a) निग्नाइट 

(b) नबटुनमिस 

(c) एन्द्रेसाइट 

(d) पीट 

 

Q14. अमनेिया केर (मनहिा क्रिकेटर) क्रकस दशे स ेसम्बनंधत हैं? 

(a) ऑस्रेनिया 

(b) न्द्यूजीिैंड 

(c) इंगिैंड 

(d) दनक्षण अफ्रीका 
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Q15. भारत सचंार निगम निनमटेड (BSNL) की स्थापिा क्रकस वषस हुई 

थी? 

(a) 1995 

(b) 2000 

(c) 2005 

(d) 1990 

 

Q16. आईएमएफ (अतंरासष्ट्रीय मरुा कोष) के अिसुार, वषस 2025 के निए 

भारत की अिमुानित जीडीपी वनृि दर क्या ह?ै 

(a) 6.0% 

(b) 6.2% 

(c) 6.4% 

(d) 7.0% 

 

Q17. IUCN द्वारा हाथी की क्रकस प्रजानत को गभंीर रूप स ेसकंटग्रस्त 

मािा जाता ह?ै 

(a) अफ़्रीकी सवािा हाथी 

(b) एनशयाई हाथी 

(c) अफ़्रीकी वि हाथी 

(d) भारतीय हाथी 

 

Q18. भारतीय सनंवधाि का कौि सा अिचु्छेद अिसुनूचत जानतयों (SC) 

और अिसुनूचत जिजानतयों (ST) के निए िोकसभा में सीटों के आरक्षण 

स ेसबंनंधत ह?ै 

(a) अिचु्छेद 15 

(b) अिुच्छेद 17 

(c) अिचु्छेद 330 

(d) अिुच्छेद 368 

 

Q19. 24 मई 2025 को आयोनजत िीनत आयोग की 10वीं गवर्ििंग 

काउंनसि की बठैक का नवषय क्या था? 

(a) सस्टिेेबि डेविपमेंट फॉर इंनडया 2047 

(b) नवकनसत राज्य फॉर नवकनसत भारत@2047 

(c) रांसफॉर्मिंग इंनडया’स फ़्यूचर: 2047 नवजि 

(d) एम्पॉवररंग स्टेट्स फॉर ग्रोथ एंड डेविपमेंट 

 

Q20. भारतीय सनंवधाि का अिचु्छेद 79 निम्ननिनित में स े क्रकसस े

सबंनंधत ह?ै 

(a) सवोच्च न्द्यायािय में न्द्यायाधीशों की नियुनि 

(b) भारत की संसद की संरचिा और संरचिा 

(c) भारत के राष्ट्रपनत की शनियाँ 

(d) भारतीय िागररकों के मौनिक अनधकार 

 

Q21. रटहरी बाधं क्रकस िदी पर नस्थत ह?ै 

(a) यमिुा 

(b) गंगा 

(c) भागीरथी 

(d) िमसदा 

 

Q22. MS Word में, स्िीि के ______ पर टेक्स्ट को सरेंनित करि ेके निए 

Ctrl + R का उपयोग क्रकया जाता ह।ै 

(a) बाए ँ

(b) दाएँ 

(c) ऊपर 

(d) िीच े

 

Q23. ऋग्वके्रदक शब्द "गनवनष्ठ" क्रकसस ेसबंनंधत ह?ै 

(a) शांनत संनध 

(b) नववाह गठबधंि 

(c) गायों की िोज या युि 

(d) धार्मसक भेंट 

 

Q24. भारत NCX 2025 का मखु्य नवषय क्या ह?ै 

(a) सुरनक्षत नडनजटि शासि (Secure Digital Governance) 

(b) महत्वपूणस बुनियादी ढांच ेके निए साइबर सुरक्षा (Cybersecurity 

for Critical Infrastructure) 

(c) भारतीय साइबर स्पेस की संचाििात्मक तत्परता को बढािा 

(Enhancing the Operational Preparedness of Indian 

Cyberspace) 

(d) साइबर रक्षा में एआई और ब्िॉकचिे (AI and Blockchain in 

Cyber Defense) 

 

Q25. निम्ननिनित में स ेक्रकसि े2025 में इंनडयाएआई पहि शरुू की? 

(a) नवज्ञाि और प्रौद्योनगकी मंत्री 

(b) कें रीय आईटी मतं्री 

(c) भारत के प्रधाि मतं्री 

(d) इंनडयाएआई नमशि के निदेशक 

 

Q26. कौि सा भौनतक नवज्ञािी गोल्ड फॉइि प्रयोग के निए प्रनसि था? 

(a) जॉि डाल्टि 

(b) िील्स बोहर 

(c) ज ेज ेथॉमसि 

(d) अिेस्ट रदरफोडस 

 

Q27. जिू 2025 में क्रकस योजिा को 9 वषस परेू हो जाएंग?े 

(a) प्रधािमतं्री सुरनक्षत मातृत्व अनभयाि (PMSMA) 

(b) प्रधािमंत्री जिधि योजिा 

(c) आयुष्माि भारत 

(d) बेटी बचाओ बेटी पढाओ 

 

Q28. आपातकािीि तयैारी और जि जागरूकता बढाि ेके निए बेंगिरुु 

में आयोनजत िागररक सरुक्षा मॉक निि का िाम क्या ह?ै 

(a) ऑपरेशि शील्ड 

(b) ऑपरेशि अभ्यास 

(c) ऑपरेशि सेफगाडस 

(d) ऑपरेशि नवनजिेंट 
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Q29. आईएमएफ वल्डस इकोिॉनमक आउटिकु अप्रिै 2025 के अिसुार, 

नवत्त वषस 26 के निए भारत का सशंोनधत जीडीपी नवकास पवूासिमुाि 

क्या ह?ै 

(a) 6.5% 
(b) 6.3% 
(c) 6.0% 
(d) 6.2% 
 

Q30. भारत सरकार ि ेक्रकस योजिा के तहत सामग्री िागत में 9.5% 

की बढोतरी को मजंरूी दी ह,ै नजसके पररणामस्वरूप नवत्तीय वषस 2025-

26 के निए ₹954 करोड का अनतररि कें रीय व्यय होगा, जो 1 मई 

2025 स ेप्रभावी होगा? 

(a) PM-KISAN 
(b) PM-POSHAN 
(c) PM-GKRA 
(d) PM-SVANidhi 
 

Q31. कें रीय सतकस ता आयोग (CVC) की स्थापिा ______ में की गई थी। 

(a) 1966 
(b) 1964 
(c) 1967 
(d) 1965 
 

Q32. अमतृ भारत स्टशेि योजिा (ABSS) का प्राथनमक उदे्दश्य क्या है? 

(a) शहरी क्षेत्रों में िये रेिव ेस्टशेिों का निमासण करिा 

(b) भारत भर में मौजूदा रेिवे स्टशेिों का पुिर्वसकास और 

आधुनिकीकरण करिा 

(c) रेिव ेस्टशेि संचािि का निजीकरण करिा 

(d) पररचािि को सुचारू बिाि े के निए रेिव ेस्टशेिों की संख्या कम 

करिा 

 

Q33. 2025 में वीर सावरकर की पणु्यनतनथ क्रकस तारीि को मिाई 

जाएगी? 

(a) 23 जिवरी, 2025 

(b) 26 फरवरी, 2025 

(c) 15 माचस, 2025 

(d) 14 अप्रैि, 2025 

 

Q34. फरवरी 2025 में, RuTAGe स्माटस नविजे सेंटर (RSVC) का 

उद्घाटि कहा ँक्रकया गया? 

(a) जयपुर, राजस्थाि 

(b) सोिीपत, हररयाणा 

(c) पुण,े महाराष्ट्र 

(d) चेन्नई, तनमििाडु 

 

Q35. फरवरी 2025 में पहिा BIMSTEC यवुा नशिर सम्मिेि कहाँ 

आयोनजत क्रकया गया? 

(a) िई क्रदल्िी 

(b) गांधीिगर, गजुरात 

(c) ढाका, बांग्िादेश 

(d) कोिम्बो, श्रीिंका 

 

Q36. 2025 में ‘स्पोट्ससमिै ऑफ द ईयर’ का परुस्कार क्रकसि ेजीता? 

(a) िीरज चोपडा 

(b) स्वनिि कुसि े

(c) बजरंग पुनिया 

(d) पी.आर. श्रीजेश 

 

Q37. नवश्व दाि क्रदवस 2025 की थीम क्या ह?ै 

(a) Pulses for Sustainable Agriculture 

(b) Pulses: Bringing Diversity to Agrifood Systems 

(c) Pulses and Climate Change 

(d) Pulses: A Pathway to Food Security 

 

Q38. भारत के नियतं्रक और महाििेा परीक्षक (CAG) का सामान्द्य 

कायसकाि ___________ वषस होता ह।ै 

(a) छह 

(b) तीि 

(c) चार 

(d) पाँच 

 

Q39. हाि ही में समाचारों में आया अभ्यास वज्र प्रहार, भारत और क्रकस 

दशे के बीच आयोनजत क्रकया जाता ह?ै 

(a) भूटाि 

(b) श्रीिंका 

(c) िपेाि 

(d) संयुि राज्य अमेररका (USA) 

 

Q40. टेहरी बाधं भारत का सबस ेऊंचा बाधं और दनुिया का दसवा ंसबस े

ऊंचा बाधं कहा ंनस्थत ह?ै 

(a) उत्तरािंड 

(b) केरि 

(c) किासटक 

(d) तेिगंािा 

 

Q41. एक ठोस बिेि का कुि पषृ्ठीय क्षते्रफि 297 वगस समेी ह।ै यक्रद 

इसकी नत्रज्या 3.5 समेी ह,ै तो इसका आयति क्या ह?ै 

(a) 451 घि सेमी 

(b) 363 घि सेमी 

(c) 418 घि सेमी 

(d) 385 घि सेमी 

 

Q42. एक परीक्षा में, P ि ेQ स े20% अनधक अकं प्राप्त क्रकए, Q ि ेR स े

20% कम अकं प्राप्त क्रकए तथा R ि ेS स े25% अनधक अकं प्राप्त क्रकए। 

यक्रद P ि े600 में स े480 अकं प्राप्त क्रकए, तो S के अकं ज्ञात कीनजए। 

(a) 400 

(b) 425 

(c) 520 

(d) 450 
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Q43. चीिी की कीमत में 10% की कमी के कारण एक व्यनि ₹300 में 

5 क्रकग्रा अनधक चीिी िरीद सकता ह।ै प्रनत क्रकग्रा चीिी की कीमत में 

कमी ज्ञात कीनजए। 

(a) 6.00 रुपये 

(b) 5.75 रुपये 

(c) 6.50 रुपये 

(d) 5.25 रुपये 

 

Q44. ₹370 को तीि भागों में बाटँा गया ह।ै दसूरा भाग, तीसरे भाग 

का1441 ह ैऔर पहि ेऔर तीसरे भाग का अिपुात 3 : 5 ह।ै तीसरे भाग 

का कुि धिरानश स ेअिपुात ज्ञात कीनजए। 

(a) 10 : 41 

(b) 15 : 43 

(c) 12 : 23 

(d) 20 : 37 

 

Q45. नस्थर जि में एक िाव की चाि 10 क्रकमी/घटंा ह।ै यक्रद धारा की 

चाि 2 क्रकमी/घटंा ह,ै तो िाव 2.5 घटं ेमें धारा के अिकूुि क्रकतिी दरूी 

तय कर सकती ह?ै 

(a) 30 क्रकमी 

(b) 24 क्रकमी 

(c) 32 क्रकमी 

(d) 28 क्रकमी 

 

Q46. क्रकशोर और प्रदीप के पास धि का अिपुात 5:11 ह ैऔर प्रदीप 

और सदंीप के पास धि का अिपुात 6:14 ह।ै यक्रद क्रकशोर के पास 570 

रुपय ेहैं, तो सदंीप के पास (रुपय ेमें) ह:ै 

(a) 2,926 

(b) 3,456 

(c) 2,456 

(d) 3,026 

 

Q47. यक्रद 3 समेी, 4 समेी और 5 समेी नत्रज्या वाि ेतीि ठोस गोिों को 

नपघिाकर एक ठोस गोिा बिाया जाए, तो पषृ्ठीय क्षते्रफि क्रकति ेप्रनतशत 

कम हो जाएगा? 

(a) 12 प्रनतशत 

(b) 28 प्रनतशत 

(c) 14 प्रनतशत 

(d) 16 प्रनतशत 

 

Q48. दो रेि नवपरीत क्रदशाओं में चि रही हैं। व ेएक प्िटेफामस पर िड े

एक आदमी को िमशः 28 सकंेड और 10 सकंेड में पार करती हैं। व ेएक-

दसूरे को 24 सकंेड में पार करती हैं। उिकी गनतयों का अिपुात क्या ह?ै 

(a) 1 : 9 

(b) 7 : 2 

(c) 9 : 2 

(d) 4 : 5 

 

Q49. एक वस्त ुका अकं्रकत मलू्य ₹1,900 ह।ै दकुािदार उस पर 12% 

की छूट द ेरहा था, िके्रकि आग ेमोिभाव करि ेपर वह िगातार छूट दिे े

पर सहमत हो गया और अतंतः उसि ेवस्त ु₹1,538.24 में बचे दी। उसके 

द्वारा दी गई दसूरी छूट क्या थी? 
(a) 12% 
(b) 8% 
(c) 15% 
(d) 10% 
 

Q50. निम्ननिनित का मलू्याकंि करें: 0.000000814 − 
0.000002564 + 62540.00000081−40.00000256+625 
(a) 21.51 
(b) 24.99 
(c) 22.56 
(d) 25.63 
 

Q51. 22k+1−2k×2k+22k×2k+3 −22 × 22k का माि ह:ै 2k × 

2k + 3−22×22k22k+1−2k×2k+2का माि ह:ै 
(a) 12k2k1 
(b) 2k2k 
(c) −12−21 
(d) 1 
 

Q52. एक हवाई जहाज 1320 क्रकमी, 1760 क्रकमी और 2095 क्रकमी 

की दरूी को िमशः 528 क्रकमी/घटंा, 352 क्रकमी/घटंा और 419 

क्रकमी/घटंा की गनत स े तय करता ह।ै हवाई जहाज की औसत गनत 

(क्रकमी/घटंा में) ज्ञात कीनजए। 
(a) 398 
(b) 497 
(c) 452 
(d) 414 
 

Q53. 2³ × 9² × 13, 2² × 13² × 19 और 9³ × 13² × 19² का ि.स 

ह:ै 
(a) 2³ × 9³ × 13² × 19² 
(b) 2² × 9³ × 13 × 19² 
(c) 2³ × 9² × 13² × 19³ 
(d) 2³ × 9² × 13² × 19 
 

Q54. नविम, अजंनि और राज ि ेएक साझदेारी में व्यापार शरुू क्रकया, 

नजसमें उन्द्होंि ेिमशः 7 : 3 : 20 के अिपुात में निवशे क्रकया। वषस के अतं 

में उन्द्हें ₹28,800 का िाभ हुआ, जो उिके कुि निवशे का 25% था। तो 

अजंनि ि ेक्रकतिी रानश (₹ में) निवशे की थी? 
(a) ₹11,472 
(b) ₹11,564 
(c) ₹11,520 
(d) ₹11,682 
 

Q55. एक समबहुभजु के आतंररक कोण और बाह्य कोण का अतंर 140° 

ह।ै बहुभजु की भजुाओं की सखं्या ज्ञात कीनजए। 
(a) 15 
(b) 16 
(c) 18 
(d) 20 
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Q56. महशे की नबिी रानश में पहि ेवषस 2% और दसूरे वषस 20% की 

वनृि होती ह,ै नजसस ेउसकी वतसमाि नबिी ₹1,90,400 हो जाती ह।ै दो 

वषस पहि ेउसकी नबिी (₹ में) क्रकतिी थी? (दशमिव के बाद दो अकंों तक 

पणूािंक्रकत करें।) 
(a) 1,86,666.67 
(b) 1,58,666.67 
(c) 1,55,555.56 
(d) 1,35,555.56 
 

Q57. निम्ननिनित में स ेकौि सी सखं्या 41 स ेनवभाज्य ह?ै 
(a) 7995 
(b) 7431 
(c) 8537 
(d) 7889 
 

Q58. A और B क्रकसी काम को िमशः 6 क्रदि और 8 क्रदि में परूा कर 

सकत ेहैं। C की मदद स,े उन्द्होंि ेकाम 3 क्रदि में परूा क्रकया और ₹ 3,848 

कमाए। C का नहस्सा क्या था? 
(a) ₹ 481 
(b) ₹ 1,693 
(c) ₹ 1,443 
(d) ₹ 861 
 

Q59. एक व्यनि ि े ₹50,000 का निवशे क्रकया, नजसका कुछ नहस्सा 

10% और बाकी नहस्सा 12% प्रनत वषस साधारण ब्याज पर था। दो साि 

के अतं में, प्राप्त कुि ब्याज ₹11,640 था। निवशे का पहिा और दसूरा 

नहस्सा क्रकतिा ह?ै 
(a) ₹9,000; ₹41,000 
(b) ₹31,000; ₹19,000 
(c) ₹20,000; ₹30,000 
(d) ₹10,000; ₹40,000 
 

Q60. पाइप A एक टैंक का 50% 4 घटं ेमें भर सकता ह ैऔर पाइप B 

उसी टैंक को 12 घटं ेमें परूा भर सकता ह।ै यक्रद दोिों पाइप एक ही समय 

पर िोि ेजाएँ, तो िािी टैंक क्रकति ेसमय में परूा भर जाएगा? 

(a) 4 घंट े52 नमिट 

(b) 4 घंट े48 नमिट 

(c) 4 घंट े40 नमिट 

(d) 4 घंट े55 नमिट 
 

Q61. यक्रद sin4θ + cos4θ = 2sin2θ cos2θ, sin4θ + cos4θ = 

2sin2θ cos2θ, 0°<θ<90° ह,ै तो cot θ का माि ज्ञात कीनजए। 
(a) 1/√2 
(b) 1/3 
(c) 1 
(d) 1/2 
 

Q62. निम्ननिनित आकंडों का बहुिक ज्ञात कीनजए। 
66, 69, 83, 69, 84, 74, 71, 83, 69, 84, 73, 83, 69, 71, 84, 
74, 83, 66, 74, 71, 83, 66, 90, 90 
(a) 74 
(b) 90 
(c) 84 
(d) 83 
 

Q63. नत्रभजु PQR में, अतं:कें र A ह ैतथा ∠QAR = 116° ह।ै ∠QPR का 

माप ज्ञात कीनजए। 

(a) 54oo 

(b) 27oo 

(c) 26oo 

(d) 52oo 

 

Q64. 301 और 320 के बीच अभाज्य सखं्याओं की सखं्या ह:ै 

(a) 3 

(b) 5 

(c) 2 

(d) 4 

 

Q65. 20 वस्तओुं का िय मलू्य 15 वस्तओुं के नविय मलू्य के समाि ह।ै 

ििे-दिे में िाभ प्रनतशत ह:ै 

(a) 3313%3331% 

(b) 25% 

(c) 50% 

(d) 30% 

 

Q66. 400 और 430 के बीच नस्थत अभाज्य सखं्याओं की सखं्या ह:ै 

(a) 5 

(b) 3 

(c) 6 

(d) 4 

 

Q67. A और B की आय ुिमशः 4 : 7 के अिपुात में ह।ै 8 वषस बाद, उिकी 

आय ुका अिपुात 2 : 3 होगा। A और B की आय ुका योग (वषों में) क्या 

है? 

(a) 38 

(b) 36 

(c) 42 

(d) 44 

 

Q68. एक वस्त ुको 138 रुपय ेमें बचेकर एक दकुािदार को 8% की 

हानि होती ह।ै वस्त ुको क्रकस कीमत पर बचेा जािा चानहए ताक्रक उस े

4% का िाभ हो? 

(a) 156 रु. 

(b) 144 रु. 

(c) 210 रु. 

(d) 90 रु. 

 

Q69. 5 फरवरी 2005 स े 18 अप्रिै 2005 तक की अवनध के निए 

3,000 पर 61441% वार्षसक दर स े साधारण ब्याज ज्ञात कीनजए, 

नजसमें दोिों नतनथया ंशानमि हैं। 

(a) 40 रुपये 

(b) 37.50 रुपये 

(c) 35.50 रुपये 

(d) 42.80 रुपये 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

6     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

Q70. क्रदय ेगय ेव्यजंक को सरि कीनजए। 

y + 2x - [(y - (y - x + y) - ( x + y) + y] - 2y 

(a) -y 

(b) -2x 

(c) y 

(d) 2x 

 

Q71. रोजरेरयो, इंटरिटे कैफे की तिाश में, उत्तर क्रदशा में 30 मीटर 

चिा। वह दाए ँमडुा और 18 मीटर चिा। वह क्रफर दाए ँमडुा और 30 

मीटर चिा। अतं में, वह बाए ँमडुा और 22 मीटर चिकर इंटरिटे कैफे 

पहुचँ गया। इंटरिटे कैफे उसके शरुुआती बबदं ुस े क्रकतिी दरू और क्रकस 

क्रदशा में ह?ै 

(a) 40 मीटर पवूस की ओर 

(b) 100 मीटर पूवस की ओर 

(c) 60 मीटर पवूस की ओर 

(d) 40 मीटर पनिम की ओर 

 

Q72. निम्ननिनित में स ेकौि सा विे आरेि तारों, ग्रहों और ब्रह्ाडं के 

बीच सबंधंों को सबस ेअच्छे ढंग स ेदशासता ह?ै 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q73. J, K, L, M, N और O एक ही इमारत की छह अिग-अिग मनंजिों 

पर रहत ेहैं। इमारत में सबस ेनिचिी मनंजि का िमाकं 1 ह,ै उसके ऊपर 

वािी मनंजि का िमाकं 2 ह,ै और इसी तरह सबस ेऊपरी मनंजि का 

िमाकं 6 ह।ै M दसूरी मनंजि पर रहता ह।ै K और M निकटतम पडोसी 

हैं। O, K के ठीक ऊपर वािी मनंजि पर रहता ह।ै N सबस ेऊपरी मनंजि 

पर रहता ह।ै J, O के ठीक ऊपर, एक नवषम सखं्या वािी मनंजि पर रहता 

ह।ै L क्रकस मनंजि पर रहता ह?ै 

(a) 3 

(b) 1 

(c) 5 

(d) 4 

 

Q74. चार अक्षर-समहू क्रदए गए हैं, नजिमें स ेतीि क्रकसी ि क्रकसी रूप में 

समाि हैं और एक नभन्न ह।ै 

नभन्न वाि ेका चयि कीनजए। 

(ध्याि दीनजए: अक्षर-समहूों को साथसक शब्द िहीं मािा जािा चानहए) 

(a) PTSV 
(b) YCBF 

(c) FJIL 
(d) MQPS 

 

Q75. निम्ननिनित प्रश्न में, क्रदए गए नवकल्पों में स ेनवषम अक्षर/अक्षरों 

का चयि कीनजए। 

(a) DG-GJ 

(b) HK-KN 
(c) PS-SV 

(d) BE-DH 
 

Q76. कुछ छात्रों की एक पनंि में, कररश्मा बाए ँस े16वें और दाए ँस े

18वें स्थाि पर ह।ै पनंि में छात्रों की कुि सखं्या क्रकतिी ह?ै 

(a) 33 
(b) 36 

(c) 34 
(d) 32 

 

Q77. शीिा पवूस की ओर 1 क्रकमी चिती ह ैऔर दाए ँमडुकर 1 क्रकमी 

और चिती ह,ै क्रफर बाएँ मडुकर 2 क्रकमी चिती ह ैऔर क्रफर बाएँ मडुकर 

5 क्रकमी चिती ह।ै शीिा अपि ेप्रारंनभक बबदं ुस ेक्रकतिी दरू ह?ै 

(a) 6 क्रकमी 

(b) 5 क्रकमी 

(c) 7 क्रकमी 

(d) 2 क्रकमी 

 

Q78. निम्ननिनित सखं्या श्रृिंिा में िपु्त पद ज्ञात कीनजए। 

2, 6, 12, 20,______, 42 

(a) 36 
(b) 32 

(c) 34 
(d) 30 

 

Q79. आठ व्यनि इमारत की आठ अिग-अिग मनंजिों पर इस प्रकार 

रहत ेहैं क्रक भतूि का िमाकं 1 है, उसके ऊपर की मनंजि का िमाकं 2 ह,ै 

और इसी प्रकार सबस ेऊपरी मनंजि का िमाकं 8 ह।ै C और E के बीच 

केवि दो व्यनि रहत ेहैं। E और D के बीच केवि दो व्यनि रहत ेहैं। F 

सबस ेऊपरी मनंजि पर रहता ह।ै G, B के ठीक ऊपर रहता ह।ै A, E के 

िीच ेिके्रकि D और H के ऊपर क्रकसी मनंजि पर रहता ह।ै D भतूि पर 

रहता ह।ै C और H नजि मनंजिों पर रहत ेहैं, उिके बीच क्रकतिी मनंजिें 

हैं? 

(a) एक 

(b) तीि 

(c) दो 

(d) चार 
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Q80. उस यगु्म का चयि कीनजए, जो िीच ेक्रदए गए दो यगु्मों के समहू के 

समाि स्वरूप का अिसुरण करता ह।ै दोिों यगु्म समाि स्वरूप का 

अिसुरण करत ेहैं। 

JOL : FRO 
MKH : INK 
(a) LOA : HSD 
(b) NRF : JUH 
(c) RME : NPG 
(d) HPD : DSG 
 
Q81. A man 'A' starts from a certain point and walks 2 
km towards north, turns towards his right and walks 2 
km, turns right again and walks. What is the direction 
he is facing now? 
(a) South 
(b) South - East 
(c) North 
(d) East 
 

Q82. उस नवकल्प का चयि कीनजए जो निम्ननिनित शब्दों के साथसक 

और तार्कस क िम-नवन्द्यास को दशासता ह।ै 

1. डॉक्टर 

2. इिाज 

3. दघुसटिा 

4. चोट 

5. दवा 

(a) 1, 3, 2, 4, 5 
(b) 2, 1, 5, 4, 3 
(c) 3, 4, 1, 5, 2 
(d) 4, 1, 3, 2, 5 
 

Q83. अगं्रजेी वणसमािा िम के आधार पर, एक निनित तरीके स ेMJGT, 

QNKX स ेसबंनंधत ह।ै उसी प्रकार, CZWJ, GDAN स ेसबंनंधत ह।ै समाि 

तकस  के अिसुार, OLIV निम्ननिनित में स ेक्रकस नवकल्प स ेसबंनंधत ह?ै 

(a) SMPZ 
(b) SPMZ 
(c) SPZM 
(d) SMZP 
 

Q84. अगं्रजेी वणसमािा िम के आधार पर एक निनित तरीके स ेSUZD, 

ZBGK स ेसबंनंधत ह।ै उसी प्रकार, UWBF, BDIM स ेसबंनंधत ह।ै इसी 

तकस  के अिसुार, PRWA निम्ननिनित में स ेक्रकस नवकल्प स ेसबंनंधत ह?ै 

(a) WDHY 
(b) WYHD 
(c) WDUH 
(d) WYDH 
 

Q85. U, V, W, X और Y एक पाचँ मनंजिा इमारत में रहत ेहैं, जहा ँहर 

मनंजि पर केवि एक फ्िटै ह।ै सबस े निचिी मनंजि को 1 और उसके 

ठीक ऊपर वािी मनंजि को 2, और इसी तरह आग ेभी िमाकं्रकत क्रकया 

गया ह।ै X, Y के ठीक िीच ेरहता ह।ै W, U और V इसी िम में िमागत 

मनंजि पर रहत ेहैं। V के िीच ेकोई िहीं रहता। X के ठीक िीच ेकौि रहता 

है? 

(a) V 
(b) Y 
(c) W 
(d) U 
 

Q86. सात व्यनि, D, E, F, G, L, M और N, एक पनंि में उत्तर क्रदशा के 

सम्मिु बठेै हैं। केवि M, N के बाए ंबठैा ह।ै M और L के बीच में केवि 

चार व्यनि बठेै हैं। G और D के बीच में केवि F बठैा ह,ै और G, L का 

निकटतम पडोसी िहीं ह।ै पनंि के सबस ेदाएं कौि बठैा ह?ै 
(a) N 
(b) D 
(c) E 
(d) G 
 

Q87. दी गई श्रृिंिा में प्रश्न नचह्ि (?) के स्थाि पर क्या आएगा? 
8, 13, 20, 29, 40, ? 
(a) 65 
(b) 61 
(c) 53 
(d) 57 
 

Q88. निम्ननिनित समीकरण में प्रश्नवाचक नचन्द्ह (?) के स्थाि पर क्या 

आएगा, यक्रद '+' और '−' को परस्पर बदि क्रदया जाए तथा '×' और '÷' 

को परस्पर बदि क्रदया जाए? 
122 ÷ 4 + 65 × 5 − 41 = ? 
(a) 516 
(b) 518 
(c) 512 
(d) 522 
 

Q89. निम्ननिनित सखं्या और प्रतीक श्रृिंिा को दनेिए और उसके बाद 

क्रदए गए प्रश्न का उत्तर दीनजए। नगिती केवि बाएँ स ेदाएँ की जािी ह।ै 

(ध्याि दीनजए: सभी सखं्याएँ केवि एक अकं वािी सखं्याएँ हैं।) 

(बाएँ) @ $ 6 # % 1 4 £ * 1 £ © 7 # 4 8 3 % % 2 $ £ (दाएँ) 

ऐस ेक्रकति ेप्रतीक हैं नजिके ठीक पहि ेऔर ठीक बाद में एक सखं्या ह?ै 
(a) 3 
(b) 1 
(c) 2 
(d) 0 
 

Q90. दी गई श्रृिंिा में प्रश्नवाचक नचन्द्ह (?) के स्थाि पर क्या आएगा? 
517, 494, 461, ?, 365, 302 
(a) 438 
(b) 418 
(c) 428 
(d) 408 
 

Q91. यक्रद ‘+’ का अथस ‘घटािा’, ‘−’ का अथस ‘गणुा’, ‘×’ का अथस ‘भाग’ 

और ‘÷’ का अथस ‘जोड’ ह,ै तो निम्ननिनित समीकरण में प्रश्नवाचक नचह्ि 

(?) के स्थाि पर क्या आएगा? 
171 ÷ 95 × 5 − 4 + 33 = ? 
(a) 204 
(b) 209 
(c) 226 
(d) 214 
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Q92. निम्ननिनित सखं्या और नचह्ि श्रृिंिा को दिेें और उसके बाद 

क्रदए गए प्रश्न का उत्तर दें। नगिती केवि बाएँ स ेदाएँ की जािी ह।ै 

(िोट: सभी सखं्याएँ केवि एक अकं वािी सखं्याए ँहैं।) 

(बाएँ) 6 3 £ $ % 3 $ 9 8 1 8 * % 2 6 € $ £ # 8 & $ (दाएँ) 

ऐस ेक्रकति ेनचह्ि हैं नजिके ठीक पहि ेएक सखं्या और ठीक बाद में एक 

नचह्ि ह?ै 

(a) 6 

(b) 4 

(c) 5 

(d) 3 

 

Q93. निम्ननिनित सखं्या और नचह्ि श्रृिंिा को दिेें और उसके बाद 

क्रदए गए प्रश्न का उत्तर दें। नगिती केवि बाएँ स ेदाएँ की जािी ह।ै 

(िोट: सभी सखं्याएँ केवि एक अकंीय सखं्याए ँहैं।) 

(बाएं) © 9 6 £ 9 & € 8 4 4 2 @ © £ # 4 * 7 © 7 9 6 (दायें) 

ऐसी क्रकतिी सखं्याए ँहैं नजिके ठीक पहि ेएक प्रतीक ह ैऔर ठीक बाद 

भी एक प्रतीक ह?ै 

(a) 5 

(b) 4 

(c) 2 

(d) 3 

 

Q94. निम्ननिनित समीकरण में प्रश्नवाचक नचन्द्ह (?) के स्थाि पर क्या 

आएगा, यक्रद ‘+’ और ‘−’ को परस्पर बदि क्रदया जाए तथा ‘×’ और ‘÷’ 

को परस्पर बदि क्रदया जाए? 

131 ÷ 6 + 1818 × 18 − 23 = ? 

(a) 711 

(b) 705 

(c) 708 

(d) 701 

 

Q95. एक नवनशि कूट भाषा में, 'BEST' को '4568' के रूप में कूटबि 

क्रकया जाता ह ैऔर 'STAB' को '8965' के रूप में कूटबि क्रकया जाता 

ह।ै दी गई कूट भाषा में 'A' के निए कूट क्या ह?ै 

(a) 6 

(b) 5 

(c) 9 

(d) 8 

 

Q96. उस नवकल्प का चयि कीनजए जो छठे सखं्या समहू स ेउसी प्रकार 

सबंनंधत ह ै नजस प्रकार पहिा सखं्या समहू दसूरे सखं्या समहू स ेऔर 

तीसरा सखं्या समहू चौथ ेसखं्या समहू स ेसबंनंधत ह।ै (िोट: सकं्रियाए ँपणूस 

सखं्याओं पर, सखं्याओं को उसके घटक अकंों में तोडे नबिा ही की जािी 

चानहए। उदाहरणाथस, 13 - 13 पर सकं्रियाए ँ जसै े 13 में 

जोडिा/घटािा/गणुा करिा आक्रद की जा सकती हैं। 13 को 1 और 3 में 

तोडिा और क्रफर 1 और 3 पर गनणतीय सकं्रियाएँ करि ेकी अिमुनत िहीं 

ह।ै) 

88 : 93 :: 69 : 74 :: ? : 39 

(a) 34 

(b) 33 

(c) 32 

(d) 31 

 

Q97. एक नवनशि कूट भाषा में, 'FIRE' को '5371' और 'ACID' को 

'8247' नििा जाता ह।ै दी गई कूट भाषा में 'I' का कूट क्या ह?ै 

(a) 3 

(b) 2 

(c) 4 

(d) 7 

 

Q98. अगं्रजेी वणसमािा िम के आधार पर MBKF, OGMK स े एक 

निनित तरीके स ेसबंनंधत ह।ै उसी प्रकार, QLOP, SQQU स ेसबंनंधत ह।ै 

इसी तकस  का अिसुरण करत ेहुए, UVSZ क्रदए गए नवकल्पों में स ेक्रकसस े

सबंनंधत ह?ै 

(a) VBUD 

(b) WAUE 

(c) XZVF 

(d) WBTD 

 

Q99. एक नवनशि कूट भाषा में, 

A + B का अथस ह ैक्रक ‘A, B की माता ह’ै 

A – B का अथस ह ैक्रक ‘A, B का भाई ह’ै 

A × B का अथस ह ैक्रक ‘A, B की पत्नी ह’ै और 

A ÷ B का अथस ह ैक्रक ‘A, B का नपता ह’ै। 

यक्रद ‘M + N × O ÷ P – Q’ ह ैतो M, Q स ेक्रकस प्रकार सबंनंधत ह?ै 

(a) नपता की बहि 

(b) माता की माता 

(c) नपता की माता 

(d) माता की बहि 

 

Q100. निम्ननिनित में स ेकौि सा अक्षर-सखं्या समहू दी गई श्रृिंिा को 

तार्कस क रूप स ेपणूस बिाि ेके निए प्रश्न नचह्ि (?) के स्थाि पर आएगा? 

KM37, IK48, GI59, EG70, ? 

(a) CF81 

(b) CE82 

(c) CE81 

(d) CF82 
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Solutions 
 

1. (c): सही उत्तर: (c) भारतीय नवदशे सवेा अनधकारी 

  स्पिीकरण: 

  क्रदए गए नवकल्पों में से प्रनतष्ठा, वेति और अन्द्य सुनवधाओं के मामिे में भारतीय नवदशे सवेा (IFS) अनधकाररयों को सवोच्च मािा जाता है। 

IFS अनधकारी दनुिया भर के राजिनयक नमशिों में भारत का प्रनतनिनधत्व करते हैं और देश की नवदेश िीनत को आकार देि ेमें महत्वपूणस 

प्रभाव रित ेहैं। 
  Information Booster: 

  IFS अनधकाररयों को उच्च सामानजक प्रनतष्ठा, उत्कृि वेति, भत्ते और व्यापक अतंरासष्ट्रीय अिुभव प्राप्त होता है। 

  कर सगं्रह अनधकारी और भारतीय ििेा परीक्षा अनधकारी की महत्वपूणस भूनमकाएँ होती हैं, िेक्रकि आमतौर पर उन्द्हें भारतीय नवदेश सेवा 

अनधकारी, जो राजिनयक पद धारण करते हैं, की तुििा में कम प्रनतनष्ठत मािा जाता है। 
 

2. (d): सही उत्तर: (d) कन्नरू 

  स्पिीकरण: 

  कन्नरू भारत की मुख्य भूनम पर केरि में नस्थत एक शहर है, और यह िक्षद्वीप का नहस्सा िहीं है। 

  सूचीबि अन्द्य स्थाि - कवरत्ती, नमनिकॉय और अगत्ती - व ेद्वीप हैं जो अरब सागर में नस्थत भारत के एक कें र शानसत प्रदेश, िक्षद्वीप 

द्वीपसमहू का नहस्सा हैं। 
  Information Booster: 

  िक्षद्वीप 36 द्वीपों का एक द्वीपसमहू है, नजसमें कवरत्ती इसकी राजधािी है, और नमनिकॉय और अगत्ती सबसे उल्िेििीय द्वीप हैं। ये द्वीप 

अपिी प्राकृनतक संुदरता के निए जािे जाते हैं और महत्वपूणस पयसटि और समुरी जवै नवनवधता कें र के रूप में कायस करते हैं। 
 
3. (b): सही उत्तर: (b) कोरोमडंि तट 

  स्पिीकरण: 

  बगंाि की िाडी के उत्तरी भाग को उत्तरी सागर कहा जाता ह,ै जबक्रक दनक्षणी भाग को कोरोमंडि तट कहा जाता है। 

  कोरोमंडि तट भारत के दनक्षण-पूवी तट पर नस्थत ह,ै जो उत्तर में चने्नई से दनक्षण में कन्द्याकुमारी तक फैिा हुआ है। 
  Information Booster: 

  कोरोमडंि तट अपिे ऐनतहानसक व्यापाररक बदंरगाहों, िबूसरूत समरु तटों और परेू इनतहास में बहंद महासागर व्यापार के प्रभाव के निए 

जािा जाता है। इसमें चने्नई और पदुचुरेी जैस ेमहत्वपूणस शहर भी शानमि हैं। 
 

4. (a): सही उत्तर: (a) मकैाि ेनमिट 

  स्पिीकरण: 

  1834 में, िॉडस मैकाि ेि ेभारत में नब्ररटश सरकार को मकैाि ेनमिट प्रस्ततु क्रकया। यह एक महत्वपूणस दस्तावेज था नजसि ेभारत में अंग्रेजी 

नशक्षा की िींव रिी और स्कूिों और कॉिजेों में नशक्षा के माध्यम के रूप में अगं्रजेी की स्थापिा को बढावा क्रदया। 
  Information Booster: 
  ·Information Booster: को भारत में नशक्षा के इनतहास में एक महत्वपूणस मोड मािा जाता ह,ै नजसि ेभारत में पनिमी शिैी की नशक्षा 

और अगं्रजेी नशक्षा की शुरुआत की, नजसि ेकई पारंपररक नशक्षा प्रणानियों का स्थाि ि ेनिया। 
 

5. (b): सही उत्तर: (b) 2Mg + O₂ → 2MgO 

  सचूिा बसू्टर 

  • जब मैग्नीनशयम धात ुको ऑक्सीजि में तेजी से गमस क्रकया जाता है, तो यह अत्यनधक सफेद िौ के साथ जिता ह ैऔर मैग्नीनशयम 

ऑक्साइड (MgO) का सफेद चूणस बिाता ह।ै यह एक सयंोजि (बसथंनेसस) अनभक्रिया का उदाहरण है। 

  • समीकरण को रव्यमाि सरंक्षण के नियम का पािि करिा चानहए — अथासत दोिों तरफ प्रत्येक प्रकार के परमाणुओं की संख्या समाि 

होिी चानहए: 

  • बाईं ओर: Mg = 2, O = 2 (O₂ अणु से) 

  • दाईं ओर: Mg = 2, O = 2 (2 MgO अणुओं से) 

  अनतररि जािकारी 

  अन्द्य नवकल्पों की व्याख्या: 
  • (a)  Mg + O₂ → MgO 

  o संतुनित िहीं ह।ै O₂ में बाईं ओर 2 ऑक्सीजि परमाण ुहैं, िेक्रकि MgO में केवि 1 ऑक्सीजि परमाण ुहै। 

  • (c)  2Mg + 2O₂ → 2MgO 

  o बाईं ओर 4 ऑक्सीजि परमाण ुहैं, जबक्रक दाईं ओर केवि 2 — ऑक्सीजि संतुनित िहीं है। 

  • (d)  Mg + O₂ → 2MgO 
  o बाईं ओर 1 Mg परमाण ुहै, जबक्रक दाईं ओर 2 Mg परमाणु — मैग्नीनशयम संतुनित िहीं है। 
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6. (c): सही उत्तर: (c) भाग XXI 

  स्पिीकरण: 

  राज्यों के निए नवशेष प्रावधाि भारतीय सनंवधाि के भाग XXI (अिचु्छेद 371A स े371J) में उनल्िनित हैं। इस भाग में कुछ राज्यों जैस े

िागािैंड (अिुच्छेद 371A) और असम (अिुच्छेद 371B) को नवशेष दजास और स्वायत्तता प्रदाि करिे वािे प्रावधाि शानमि हैं। 

  Information Booster:: 

  अिचु्छेद 371A स े371J नवशेष रूप से पूवोत्तर और पहाडी क्षेत्रों के राज्यों के निए शासि, भाषा और सांस्कृनतक संरक्षण जैस ेमुद्दों को 

संबोनधत करते हुए नवशषे प्रावधाि प्रदाि करत ेहैं। 

  उदाहरण के निए, अिचु्छेद 371A िागािैंड के निए नवशेष प्रावधाि प्रदाि करता है, और अिुच्छेद 371B असम के निए प्रावधाि प्रदाि 

करता है। 

 

7. (c): सही उत्तर: (c) ऑपरेशि अभ्यास 

  स्पिीकरण: 

  7 मई, 2025 को भारत के 244 नजिों में आयोनजत "नसनवि नडफें स मॉक निि" को आनधकाररक तौर पर ऑपरेशि अभ्यास िाम क्रदया गया। 

इस बडे पैमािे के अभ्यास का आयोजि गहृ मतं्रािय (MHA) द्वारा क्रकया गया और राष्ट्रीय आपदा प्रबधंि प्रानधकरण (NDMA) द्वारा 

समनन्द्वत क्रकया गया। 

  ऑपरेशि अभ्यास का उदे्दश्य देश भर में आपातकािीि प्रनतक्रिया तत्परता का आकिि करिा था, नवशषे रूप से राष्ट्रीय सरुक्षा बचतंाओं और 

पाक्रकस्ताि के साथ बढते तिाव के संदभस में। 

  यह अभ्यास प्राकृनतक आपदाओं, सुरक्षा ितरों और अन्द्य बडे पमैािे के संकटों सनहत आपातकािीि नस्थनतयों के निए देश की तैयाररयों का 

परीक्षण करिे के निए नडजाइि क्रकया गया था। 

  Information Booster: 

  ऑपरेशि अभ्यास का उदे्दश्य यह सुनिनित करिा था क्रक भारत के िागररक सरुक्षा ततं्र आपात नस्थनतयों से निपटिे, नवनभन्न एजेंनसयों के 

बीच समन्द्वय बढाि ेऔर संकट के समय जिता की प्रभावी सुरक्षा के निए तैयार रहें। 

 

8. (c): सही उत्तर: (c) DBR 100 (कमि) और मसु्ता 

  स्पिीकरण: 

  ICAR (भारतीय कृनष अिुसंधाि पररषद) ि ेहाि ही में भारत में दो िई जीिोम-एिोटेटेड चावि क्रकस्मों के नवकास की घोषणा की ह:ै DBR 

100 (कमि) और मसु्ता। 

  ये क्रकस्में उन्नत प्रजिि और जीिोम मािनचत्रण तकिीकों के माध्यम से चावि उत्पादि में सुधार के भारत के प्रयासों का नहस्सा हैं। 

  Information Booster: 

  इि िई चावि क्रकस्मों की शुरूआत का उदे्दश्य उपज और प्रनतकूि मौसम की नस्थनत के प्रनत िचीिापि में सुधार करिा है। 

 

9. (a): सही उत्तर: (a) िागािैंड 

  स्पिीकरण: 

  मेिुरी को 2 िवबंर 2024 को िागािैंड के 17वें नजिे के रूप में मान्द्यता दी गई। इसका आनधकाररक उद्घाटि 21-22 फरवरी 2025 को 

िागािैंड के मखु्यमतं्री द्वारा क्रकया गया। 

  Information Booster: 

  मिेरुी अब िागािैंड के कोनहमा क्षेत्र में एक िया मान्द्यता प्राप्त नजिा है। यह अपिी प्राकृनतक संुदरता और मिोरम दशृ्यों के निए जािा 

जाता ह,ै और पोचरुी िागा समदुाय सनहत नवनभन्न जिजानतयों का घर है। 

 

10. (b): सही उत्तर: (b) भाग XII 

  स्पिीकरण: 

  भारतीय सनंवधाि का भाग XII कें र और राज्यों के बीच नवत्तीय सबंधंों से संबंनधत है। इसमें राजस्व का नवतरण, नवत्तीय मामिों के संबंध में 

कें र और राज्य सरकारों की शनियाँ और कतसव्य, और करों और नवत्तीय हस्तांतरण से संबंनधत मामिे शानमि हैं। 

  Information Booster: 

  यह भाग राजस्व-बंटवारे में नवत्त आयोग और कें र सरकार की भूनमकाओं को रेिांक्रकत करता ह ैऔर कें र और राज्यों के बीच करों के नवतरण 

का प्रावधाि करता है। इसमें कें र और राज्यों द्वारा उधार िेि ेके प्रावधाि भी शानमि हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

11     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

 

11. (b): सही उत्तर: (b) उत्तरािडं 

  स्पिीकरण: 

  कुमाऊँिी भाषा भारत के उत्तरािंड के कुमाऊँ क्षेत्र में मुख्य रूप से बोिी जाती है। यह बहंदी भाषा पररवार का एक नहस्सा है और कुमाऊँ 

क्षेत्र के नवनभन्न भागों में इसकी अिग-अिग बोनियाँ हैं। 

  Information Booster: 

  कुमाऊँिी, गढवािी के साथ, उत्तरािंड में सबसे अनधक बोिी जािे वािी भाषाओं में से एक है और राज्य की सांस्कृनतक और भाषाई नवरासत 

का एक महत्वपूणस नहस्सा ह।ै 

 

12. (a): सही उत्तर: (a) अकबर 

  स्पिीकरण: 

  दहसािा व्यवस्था मगुि सम्राट अकबर द्वारा 1580 में शुरू की गई थी। यह 10 वषों की अवनध में औसत उपज और कीमतों पर आधाररत 

एक भू-राजस्व प्रणािी थी। इस प्रणािी का उदे्दश्य औसत फसि उपज और बाजार मूल्य के आधार पर कर वसूििा था, नजससे राजस्व संग्रह 

में निष्पक्षता और एकरूपता सुनिनित होती थी। 

  Information Booster: 

  दहसािा व्यवस्था अकबर के नवत्त मतं्री राजा टोडरमि द्वारा िाग ूकी गई थी और यह भारत में भ-ूराजस्व सुधार के शुरुआती प्रयासों में से 

एक थी। इसि ेराजस्व प्रणािी को नस्थर करिे और अनधक सटीक कर संग्रह सुनिनित करिे में मदद की। 

 

13. (a): सही उत्तर निग्नाइट है। 

  निग्नाइट को अक्सर उसके रंग और कम काबसि सामग्री के कारण 'भूरा कोयिा' कहा जाता है। 

 

14. (b): सही उत्तर: (b) न्द्यजूीिैंड 

  स्पिीकरण: 

  अमेनिया केर न्द्यूजीिैंड की एक प्रनसि मनहिा क्रिकेटर हैं। उन्द्होंिे मनहिा क्रिकेट में अपिे उत्कृि प्रदशसि के निए पहचाि बिाई है और टीम 

में एक ऑिराउंडर के रूप में जािी जाती हैं। 

  Information Booster: 

  अमेनिया केर िे 2018 में आयरिैंड के नििाफ मनहिा एक क्रदवसीय अंतरराष्ट्रीय मचै में दोहरा शतक बिाकर सुर्िसयाँ बटोरीं, नजससे 

एकक्रदवसीय क्रिकेट में क्रकसी मनहिा द्वारा सवोच्च स्कोर का िया ररकॉडस स्थानपत हुआ। 

 

15. (b): सही उत्तर: (b) 2000 

  स्पिीकरण: 

  भारत सचंार निगम निनमटडे (BSNL), एक सरकारी स्वानमत्व वािी दरूसचंार कंपिी, 1 अक्टूबर 2000 को स्थानपत की गई थी। यह 

संचार मंत्रािय के अनधकार क्षते्र में कायस करती है और पूरे भारत में िैंडिाइि, मोबाइि और इंटरिेट सेवाओं सनहत कई प्रकार की सेवाए ँ

प्रदाि करती है। 

  Information Booster: 

  BSNL का गठि संचार मंत्रािय के अंतगसत दरूसंचार सेवा नवभाग (DTS) और दरूसंचार संचािि नवभाग (DTO) को नमिाकर क्रकया गया 

था ताक्रक पूरे भारत में नवश्वसिीय दरूसंचार सेवाएँ प्रदाि की जा सकें । 

 

16. (c): सही उत्तर: (c) 6.4% 

  स्पिीकरण: 

  अतंरासष्ट्रीय मरुा कोष (IMF) के अिसुार, 2025 के निए भारत की अिुमानित सकि घरेि ूउत्पाद वनृि दर 6.4% है। यह अिमुाि घरेि ू

मांग, निवेश और नियासत प्रदशसि जैस ेकारकों से प्रेररत, आिे वािे वषों में भारत की आर्थसक सुधार और वृनि के बारे में IMF की अपेक्षाओं 

को दशासता ह।ै 

  Information Booster: 

  IMF नवनभन्न देशों के निए आर्थसक पूवासिमुाि प्रदाि करता ह,ै और भारत की सकि घरेि ूउत्पाद वृनि दर को वैनश्वक अथसव्यवस्था, नवशषे 

रूप से उभरत ेबाजार की नस्थनत के संदभस में, एक प्रमुि संकेतक मािा जाता है। 

 

17. (c): सही उत्तर: (c) अफ़्रीकी वि हाथी 

  स्पिीकरण: 

  अफ़्रीकी वि हाथी (िोक्सोडोंटा साइक्िोरटस) को IUCN रेड निस्ट में गभंीर रूप स ेसकंटग्रस्त के रूप में सूचीबि क्रकया गया है। यह प्रजानत 

आवास नविाश, हाथीदांत के निए अवैध नशकार और अवैध वन्द्यजीव व्यापार के कारण गंभीर रूप से संकटग्रस्त ह।ै 
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  Information Booster: 

  अफ़्रीकी वि हाथी अपिे समकक्ष, अफ़्रीकी सवािा हाथी से छोटा होता है, और मुख्य रूप से मध्य और पनिम अफ़्रीका के घिे जंगिों में पाया 

जाता है। अवधै नशकार और आवास क्षनत के कारण इसकी आबादी में िाटकीय रूप से नगरावट आई है, नजससे इसके अनस्तत्व के निए संरक्षण 

प्रयास महत्वपूणस हो गए हैं। 

 

18. (c): सही उत्तर: (c) अिचु्छेद 330 

  स्पिीकरण: 

  भारतीय सनंवधाि का अिुच्छेद 330 िोकसभा (िोकसभा) और राज्य नवधािसभाओं में अिसुनूचत जानतयों (SC) और अिसुनूचत जिजानतयों 

(ST) के निए सीटों के आरक्षण का प्रावधाि करता है। यह सुनिनित करता ह ैक्रक नवधायी प्रक्रिया में इि समुदायों के प्रनतनिनधत्व को बढावा 

देिे के निए एक निनित संख्या में सीटें आरनक्षत हों। 

  Information Booster: 

  अिसुनूचत जानतयों और अिसुनूचत जिजानतयों के निए आरक्षण एक नवनशि अवनध के निए वैध है, नजस ेसंनवधाि में संशोधिों द्वारा समय-

समय पर बढाया जाता ह।ै 

  इस प्रावधाि का उदे्दश्य उि समुदायों के निए राजिीनतक प्रनतनिनधत्व सुनिनित करिा ह ैजो ऐनतहानसक रूप से हानशए पर रहे हैं और उन्द्हें 

निणसय िेि ेकी प्रक्रिया में आवाज देिे का अवसर प्रदाि करिा है। 

 

19. (b): सही उत्तर: (b)नवकनसत राज्य फॉर नवकनसत भारत@2047( 2047 तक नवकनसत भारत के निए नवकनसत राज्य) 

  स्पिीकरण: 

  24 मई 2025 को आयोनजत िीनत आयोग की 10वीं गवर्ििंग काउंनसि की बैठक का नवषय था "2047 तक नवकनसत भारत के निए नवकनसत 

राज्य"। 

  यह नवषय आर्थसक और सामानजक प्रगनत को गनत देिे में राज्यों की भनूमका पर कें क्ररत ह।ै 

  Information Booster: 

  िीनत आयोग की शासी पररषद में भारत के प्रधािमतं्री, सभी मखु्यमतं्री, और कें र शानसत प्रदेशों के साथ-साथ अन्द्य नहतधारक शानमि हैं। 

पररषद राष्ट्रीय महत्व के मुद्दों पर चचास करि ेऔर राष्ट्र को उसके नवकास िक्ष्यों, नवशेष रूप से 2047 में भारत की स्वततं्रता की शताब्दी के 

निए मागसदशसि प्रदाि करिे हेत ुनियनमत रूप से बैठकें  करती है। 

 

20. (b): सही उत्तर: (b) भारत की ससंद की सरंचिा और सयंोजि 

  स्पिीकरण: 

  भारतीय संनवधाि का अिचु्छेद 79 भारत की संसद की संरचिा से संबंनधत है, नजसमें तीि घटक शानमि हैं: 

  1. भारत का राष्ट्रपनत 

  2. राज्यों की पररषद (राज्य सभा) 

  3. िोकसभा 

  यह अिचु्छेद नवधायी निकाय के निए रूपरेिा स्थानपत करता है और इसकी नद्वसदिीय प्रकृनत को रेिांक्रकत करता है, यह सुनिनित करत े

हुए क्रक जिता (िोकसभा के माध्यम से) और राज्य ( राज्यसभा) संसद में प्रनतनिनधत्व करत ेहैं। 

  Information Booster: 

  राष्ट्रपनत संसद सत्र बिुािे और भंग करिे में एक महत्वपणूस भूनमका निभाते हैं, और राज्यसभा और िोकसभा भारत की नवधायी प्रक्रिया में 

अिग-अिग कायस करते हैं। 

 

21. (c): सही उत्तर: (c) भागीरथी 

  स्पिीकरण: 

  रटहरी बाधँ भारत के उत्तरािडं राज्य में भागीरथी िदी पर नस्थत है। यह दनुिया के सबसे ऊँच ेबाँधों में से एक ह ैऔर जिनवद्यतु उत्पादि, 

बसंचाई और जि आपूर्तस का एक महत्वपूणस स्रोत है। 

  Information Booster: 

  रटहरी बाँध भागीरथी और अिकिदंा िक्रदयों के संगम पर नस्थत है, जो गगंा िदी की प्रमुि सहायक िक्रदयाँ हैं। 

 

22. (b): Ctrl + R का उपयोग MS Word में टके्स्ट को स्िीि के दाईं ओर संरेनित करिे के निए क्रकया जाता ह।ै जब इस शॉटसकट को दबाया जाता 

है, तो यह चयनित टेक्स्ट या कससर को पृष्ठ के दाएँ हानशये पर संरेनित करता ह,ै नजससे एक दाएँ-संरेनित अिचु्छेद या अिुभाग बिता है। 

  महत्वपणूस मखु्य बबदं:ु 

  Ctrl + R: इस शॉटसकट का उपयोग MS Word में टेक्स्ट को स्िीि के दाईं ओर संरेनित करिे के निए क्रकया जाता ह।ै 

  दाएँ सरेंिण: टेक्स्ट पृष्ठ के दाए ँक्रकिारे पर चिा जाता है, और रेिा उसी बबंद ुसे शुरू होती है। 

  दक्षता: यह माउस या मिेू नवकल्पों का उपयोग क्रकए नबिा टेक्स्ट को फॉमेट करि ेका एक त्वररत तरीका ह।ै 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

13     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

  Knowledge Booster: 

  Ctrl + L: यह शॉटसकट टेक्स्ट को स्िीि के बाएँ ओर संरेनित करता है। 

  Ctrl + E: इस शॉटसकट का उपयोग टेक्स्ट को कें र में रििे के निए क्रकया जाता है। 

  Ctrl + J: यह शॉटसकट टके्स्ट को सही करता ह,ै इसे बाए ँऔर दाए,ँ दोिों हानशये पर संरेनित करता है। 

 

23. (c): उत्तर: (c) गायों की िोज या युि 

  स्पिीकरण: 

  ऋग्वेक्रदक शब्दाविी में, "गनवनष्ठ" शब्द का अथस "गायों की िोज" होता है, िेक्रकि इसका प्रयोग युि के निए भी क्रकया जाता था। 

  यह अथसव्यवस्था और संघषस में मवेनशयों की कें रीय भूनमका को दशासता है, जहाँ झुंडों की रक्षा और उि पर हमिा करिा जीवि के महत्वपणूस 

पहि ूथे। 

 

24. (c): सही उत्तर है: (c) भारतीय साइबर स्पसे की सचंाििात्मक तत्परता को बढािा (Enhancing the Operational Preparedness of 

Indian Cyberspace) 

  व्याख्या: 

  • 2025 का यह अभ्यास वास्तनवक साइबर घटिाओं पर भारत की प्रनतक्रिया क्षमता को मजबतू करिे पर कें क्ररत है। 

  Knowledge Booster: 

  • डीपफेक, मिैवेयर, API उल्िंघि जैसी नस्थनतयों का अिुकरण करता है। 

  • स्वायत्त साइबर रक्षा के निए AI का एकीकरण करता है। 

  • नवनभन्न क्षेत्रों के बीच समन्द्वय को प्रोत्सानहत करता ह।ै 

  • वास्तनवक समय में िाइव-फायर साइबर अभ्यास शानमि हैं। 

  • साइबर कमजोररयों को कम करि ेऔर िचीिापि बढाि ेका उदे्दश्य रिता है। 

 

25. (b): सही उत्तर है (B) कें रीय आईटी मतं्री 

  स्पिीकरण : 

  • भारत -एआई पहि की शुरुआत 2025 में कें रीय इिेक्रॉनिक्स और सूचिा प्रौद्योनगकी मतं्री (MeitY) अनश्विी वैष्णव द्वारा की गई थी 

। यह नमशि कृनत्रम बुनिमत्ता (AI) में वैनश्वक अग्रणी बिि ेऔर स्वास््य सेवा, कृनष और नशक्षा जैस ेक्षेत्रों में िवाचार को बढावा देिे के भारत 

के रणिीनतक प्रयास का नहस्सा है। 

  • इंनडयाएआई नमशि का शुभारंभ एआई क्षमताओं में सुधार , अिसुधंाि और नवकास को बढािे और एआई प्रौद्योनगक्रकयों के भनवष्य में 

भारत की भूनमका सुनिनित करिे पर कें क्ररत है। 

  Information Booster: 

  • कें रीय आईटी मतं्री के रूप में अनश्विी वषै्णव , इंनडयाएआई नमशि के तहत नवनभन्न पहिों के निए नजम्मेदार हैं , नजसमें एआईकोशा 

डेटासटे प्िटेफॉमस , एआई कंप्यटू पोटसि और अनधकाररयों और उद्यनमयों के निए एआई योग्यता फे्रमवकस  शानमि हैं। 

  • इस नमशि का उदे्दश्य एआई को अपिाि ेको बढावा देिा , नवनभन्न स्तरों पर एआई कौशि में सधुार करिा तथा उद्योगों को राष्ट्रीय 

चुिौनतयों का समाधाि करि ेके निए एआई का उपयोग करिे में सहायता करिा है। 

 

26. (d): सही उत्तर ह:ै (d) अिसे्ट रदरफोडस 

  स्पिीकरण: 

  गोल्ड फॉइि प्रयोगअिसे्ट रदरफोडस द्वारा 1909 में हसं गीगर और अिसे्ट माससडिे की मदद से क्रकया गया था। 

  इससे िानभक की िोज हुई और रदरफोडस परमाण ुमॉडि का प्रस्ताव आया, जहाँ इिेक्रॉि एक सघि, धिात्मक रूप से आवेनशत िानभक की 

पररिमा करत ेहैं। 

  Information Booster: 

  प्रयोग में अल्फा कण और एक पतिी सोि ेकी पन्नी का इस्तमेाि क्रकया गया था। 

  अनधकांश अल्फा कण गुजर गए, कुछ नवक्षेनपत हो गए → जो एक घि ेिानभक को दशासता है। 

  ज ेज ेथॉमसि के प्िम पबुडंग मॉडि को प्रनतस्थानपत क्रकया। 

  यह आधनुिक परमाण ुमॉडि की िींव थी। 

  रदरफोडस को परमाण ुभौनतकी के जिक के रूप में जािा जाता है। 

  बाद की िोजों िे बोहर के मॉडि को जन्द्म क्रदया, जो रदरफोडस के मॉडि में सुधार करता ह।ै 

  Additional Information: 

  जॉि डाल्टि - परमाण ुनसिातं (1803) का प्रस्ताव रिा। 

  िील्स बोहर – इिेक्रॉि कक्षाओं के साथ बोहर मॉडि नवकनसत क्रकया। 

  ज ेज ेथॉमसि – इिके्रॉि की िोज की, प्िम पुबडंग मॉडि का प्रस्ताव रिा। 
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27. (a): सही उत्तर है (a) प्रधािमतं्री सुरनक्षत मातृत्व अनभयाि (PMSMA) 

  • प्रधािमंत्री सुरनक्षत मातृत्व अनभयाि (PMSMA) ि ेजिू 2025 में 9 साि पूरे कर निए। 

  • जूि 2016 में शुरू क्रकए गए पीएमएसएमए का उदे्दश्य गभसवती मनहिाओं, नवशषेकर दसूरी और तीसरी नतमाही में गभसवती मनहिाओं 

को मुफ्त, गुणवत्तापूणस प्रसवपूवस देिभाि (एएिसी) सेवाएं प्रदाि करिा है। 

  • इस योजिा का उदे्दश्य उच्च जोनिम वािी गभासवस्थाओं की शीघ्र पहचाि और प्रबधंि सुनिनित करके मातृ एव ंिवजात मृत्यु दर को 

कम करिा है। 

  • यह पूरे देश में हर महीि ेकी 9 तारीि को संचानित होता ह,ै तथा इसमें सावसजनिक और निजी दोिों प्रकार के स्वास््य देिभाि पशेेवर 

शानमि होत ेहैं। 

  Information Booster: 

  • 6.19 करोड से अनधक गभसवती मनहिाओं को PMSMA सेवाओं से िाभ नमिा है। 

  • इस योजिा िे मात ृमृत्यु दर (MMR) में उल्िेििीय नगरावट िाि ेमें योगदाि क्रदया है। 

  • यह JSY, JSSK और SUMAN जैसी अन्द्य मातृ स्वास््य पहिों के साथ एकीकृत है। 

  • उच्च जोनिम वािी गभासवस्थाओं के निए अिवुती कारसवाई बढािे के निए 2022 में E-PMSMA की शुरुआत की गई। 

  • यह राष्ट्रीय स्वास््य नमशि (NHM) के तहत RMNCAH+N िक्ष्यों के साथ संरेनित है। 

  Additional Information: 

  • (b) प्रधािमतं्री जि धि योजिा: एक महत्वपणूस योजिा होि ेके बावजूद इसे 2014 में िॉन्द्च क्रकया गया था 

  • (c) आयषु्माि भारत: 2018 में िॉन्द्च की गई यह योजिा स्वास््य बीमा प्रदाि करि ेपर कें क्ररत ह।ै 

  • (d) बटेी बचाओ बटेी पढाओ: 2015 में िॉन्द्च की गई इस योजिा का उदे्दश्य िैंनगक समािता है। 

 

28. (b): सही उत्तर है: (b) ऑपरेशि अभ्यास। 

  • बेंगिुरु में आयोनजत नसनवि नडफें स मॉक निि का िाम 'ऑपरेशि अभ्यास' था, नजसका उदे्दश्य जि जागरूकता और आपातकािीि 

तैयाररयों को बेहतर बिािा था। 

  • इस निि में आग से बचाव, मिब ेमें फंसे िोगों को निकाििा, और ऊँची इमारतों से निकासी जैसी वास्तनवक पररनस्थनतयों का अिुकरण 

क्रकया गया, ताक्रक िागररकों और आपातकािीि सेवाओं को संभानवत संकटों के निए तैयार क्रकया जा सके। 

  • यह अभ्यास गृह मतं्रािय के अंतगसत एक राष्ट्रव्यापी पहि का नहस्सा था, नजसका उदे्दश्य बढते सुरक्षा बचतंाओं के बीच नसनवि नडफें स 

की तत्परता को मजबतू करिा है। 

  Information Booster: 

  • 'ऑपरेशि अभ्यास' 7 मई 2025 को बेंगिुरु के हिासूर क्षेत्र में शाम 3:48 बज ेसे 7:00 बजे तक आयोनजत क्रकया गया। 

  • इस निि का आयोजि किासटक राज्य अनग्नशमि और आपातकािीि सेवा नवभाग द्वारा क्रकया गया। 

  • यह अभ्यास जम्मू-कश्मीर के पहिगाम में हुए आतंकी हमिे के बाद राष्ट्रीय सुरक्षा बचंताओं के चित ेआयोनजत क्रकया गया था। 

  • इस अभ्यास में पुनिस, नसनवि नडफें स और फायर सर्वसस सनहत नवनभन्न नवभागों की समन्द्वय और प्रनतक्रिया क्षमताओं की जांच की 

गई। 

 

29. (d): सही उत्तर है: (d) 6.2% 

  स्पिीकरण: 

  अंतरासष्ट्रीय मुरा कोष (IMF) िे भारत के नवत्त वषस 2025–26 (FY26) के निए GDP वृनि दर का पवूासिमुाि 6.5% स ेघटाकर 6.2% कर 

क्रदया है। यह संशोधि वैनश्वक व्यापार तिावों, नवशषेकर सयंिु राज्य अमरेरका द्वारा भारत स ेआयात पर िगाए गए 26% टैररफ के मदे्दिजर 

क्रकया गया है। 

  हािाँक्रक यह पूवासिुमाि घटाया गया है, क्रफर भी भारत अन्द्य उन्नत और उभरती अथसव्यवस्थाओं की तिुिा में सबस ेतजेी स ेबढती प्रमिु 

अथसव्यवस्था बिा हुआ है। 

  Knowledge Booster: 

  • IMF िे भारत की FY26 वनृि दर 6.5% स ेघटाकर 6.2% कर दी। 

  • FY27 का अिमुाि भी 6.5% स ेघटाकर 6.3% क्रकया गया। 

  • अमेररका द्वारा 26% टैररफ िगाए जाि ेसे व्यापार प्रवाह और आर्थसक संभाविाओं पर असर पडा। 

  • IMF िे 2025 के निए वनैश्वक GDP वृनि दर को 3.3% स ेघटाकर 2.8% कर क्रदया है। 

  • भारत की नस्थनत अन्द्य अथसव्यवस्थाओं की तिुिा में बेहतर ह,ै िासकर मजबतू ग्रामीण उपभोग के कारण। 

  • चीि की GDP वृनि का अिमुाि घटकर 4%, और अमरेरका का 1.8% कर क्रदया गया है। 
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30. (b): सही उत्तर ह ै(B) 

  व्याख्या: 

  PM-POSHAN योजिा, नजस ेपहिे मध्याह्ि भोजि योजिा के िाम से जािा जाता था, का उदे्दश्य सरकारी और सरकारी सहायता प्राप्त 

स्कूिों में पढिे वािे बच्चों के पोषण स्तर को बढािा है। कें रीय मंनत्रमंडि द्वारा स्वीकृत 9.5% की सामग्री िागत में वृनि सरकार की महंगाई 

से निपटिे और योजिा के तहत क्रदए जािे वािे भोजि के पोषण मािकों को सुनिनित करिे के प्रनत प्रनतबिता को दशासती है। यह वृनि 

नवत्तीय वषस 2025-26 में अनतररि ₹954 करोड के कें रीय िचस का कारण बिेगी और 1 मई 2025 से प्रभावी होगी। यह कदम नवशेष रूप 

से बढती िाद्य कीमतों के संदभस में महत्वपणूस है और सरकार के प्रयासों को उजागर करता ह,ै जो बाि स्वास््य और नशक्षा के पररणामों में 

सुधार के निए हैं। बढी हुई आवंटि स्कूिों को भोजि की गुणवत्ता और मात्रा बिाए रििे में मदद करेगी, नजससे बाि नवकास को समथसि 

नमिेगा, िॉपआउट दर को कम क्रकया जाएगा, और नवशेष रूप से ग्रामीण और उपेनक्षत क्षेत्रों में िामांकि को बढावा नमिेगा। 
  Information Booster: 

  • PM-POSHAN कक्षा 1 से 8 तक के छात्रों को कवर करता ह।ै 

  • पहि ेमध्याह्ि भोजि योजिा के िाम से जािा जाता था। 

  • इसे नशक्षा मंत्रािय द्वारा िागू क्रकया गया। 

  • 28 िवंबर 2001 को शुरू क्रकया गया था; 2021 में इसका िाम बदिा गया। 

  • पोषण, नशक्षा और बिंग समािता पर कें क्ररत है। 

  • कें रीय और राज्य सरकारें नवत्त पोषण साझा करती हैं। 
  Additional Knowledge: 

  (a) PM-KISAN: यह योजिा देशभर में सभी भूनम धारक क्रकसाि पररवारों को उिके नवत्तीय जरूरतों को पूरा करिे के निए आय सहायता 

प्रदाि करती है। इसके तहत क्रकसािों को ₹6,000 सािािा तीि समाि क्रकस्तों में नमिता है। यह योजिा क्रदसंबर 2018 में शुरू की गई थी 

और छोट ेऔर सीमांत क्रकसािों के निए नवत्तीय सुरक्षा सुनिनित करिे में महत्वपूणस रही है। यह पूरी तरह से कें रीय सरकार द्वारा नवत्त 

पोनषत है और 11 करोड से अनधक क्रकसािों को िाभ पहुंचाती है। 

  (b) PM-POSHAN: यह योजिा, जो 2021 में मध्याह्ि भोजि योजिा के िए िाम के रूप में िॉन्द्च की गई थी, का उदे्दश्य सरकारी और 

सरकारी सहायता प्राप्त स्कूिों में कक्षा 1 से 8 तक के बच्चों को प्रनत क्रदि एक पोषक गमस भोजि प्रदाि करिा है। यह योजिा स्कूि की 

उपनस्थनत को बढाि ेऔर पोषण स्तरों में सुधार करि ेमें महत्वपूणस भूनमका निभाती है। इसके अिावा, इस योजिा में पोषण नशक्षा और 

रसोई उद्याि पहिों को शानमि क्रकया गया ह ैताक्रक स्वस्थ आदतें नवकनसत की जा सकें । 2025 में सामग्री िागत में 9.5% की वृनि सरकार 

के महंगाई के बीच भोजि की गुणवत्ता बिाए रििे के प्रनत सक्रिय दनृिकोण को दशासती है। 

  (c) PM-GKRA: प्रधाि मंत्री गरीब कल्याण रोजगार अनभयाि जूि 2020 में उि प्रवासी श्रनमकों की रोजगार जरूरतों को संबोनधत करि े

के निए शुरू क्रकया गया था जो COVID-19 महामारी के कारण अपिे गहृ राज्यों में िौट आए थे। इस योजिा िे 116 नजिों में 25 सावसजनिक 

कायों के माध्यम से आजीनवका के अवसर प्रदाि क्रकए। यह एक समय-सीमा वािी अनभयाि थी, जो 125 क्रदिों तक चिी और ग्रामीण 

आधारभूत ढांच ेऔर कौशि नवकास पर कें क्ररत थी। 

  (d) PM-SVANidhi: प्रधाि मंत्री स्रीट वेंडर आत्मनिभसर निनध योजिा जूि 2020 में उि स्रीट वेंडरों को कायसशीि पूंजी ऋण प्रदाि करि े

के निए शुरू की गई थी, जो COVID-19 िॉकडाउि से प्रभानवत हुए थे। इस योजिा में ₹10,000 का प्रारंनभक ऋण प्रदाि क्रकया जाता ह,ै 

साथ ही नडनजटि ििेदेि और समय पर भुगताि के निए प्रोत्साहि क्रदया जाता है। यह योजिा आत्मनिभसरता को बढावा देती है और स्रीट 

वेंबडंग क्षते्र के औपचाररकीकरण को बढावा देती है, जो शहरी अिौपचाररक अथसव्यवस्था का एक महत्वपूणस नहस्सा ह।ै 
 

31. (b): सही उत्तर ह:ै (B) 1964 
  Explanation: 

  कें रीय सतकसता आयोग (CVC) की स्थापिा 1964 में भारत सरकार द्वारा भ्रिाचार निवारण पर संतिाम सनमनत की नसफाररशों के आधार 

पर की गई थी। प्रारंभ में यह एक कायसकारी संकल्प के तहत स्थानपत क्रकया गया था, और 2003 में कें रीय सतकसता आयोग अनधनियम, 2003 

के पाररत होिे के बाद इसे एक वैधानिक निकाय का दजास प्राप्त हुआ। 
  Information Booster: 

  • स्थापिा नतनथ: 11 फरवरी 1964. 

  • पहि ेकें रीय सतकसता आयुि: निट्टूर श्रीनिवास राव। 

  • वैधानिक दजास: CVC अनधनियम, 2003 के तहत क्रदया गया। 

  • CVC एक स्वतंत्र निकाय ह,ै जो क्रकसी मंत्रािय के अधीि िहीं है। 

  • यह कें रीय सरकारी कायासियों, सावसजनिक क्षेत्र के उपिमों (PSUs), और बैंकों में सतकसता गनतनवनधयों की निगरािी करता है। 

  • यह कें रीय सरकार को सिाह देिे और भ्रिाचार के मामिों में कारसवाई की नसफाररश करिे का अनधकार रिता ह।ै 
  Additional Knowledge: 

  श्री निट्टूर श्रीनिवास राव, जो एक स्वततं्रता सेिािी और मैसूर राज्य के उच्च न्द्यायािय के मखु्य न्द्यायाधीश थ,े 19 फरवरी 1964 को पहि े

कें रीय सतकसता आयुि बि।े 

  वतसमाि कें रीय सतकसता आयुि: श्री प्रवीि कुमार श्रीवास्तव। 
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32. (b): सही उत्तर (b) है, भारत भर में मौजदूा रेिव ेस्टशेिों का पिुर्वसकास और आधनुिकीकरण करिा 

  स्पिीकरण: 

  रेि मंत्रािय द्वारा फरवरी 2023 में अमतृ भारत स्टशेि योजिा (ABSS) शुरू की गई थी। 

  Information Booster: 

  िॉन्द्च: फरवरी 2023 

  उदे्दश्य: दीघसकानिक दनृि के साथ भारत भर में रेिवे स्टेशिों का पुिर्वसकास। 

  मखु्य नवशषेताए ं

  • रेिवे स्टेशिों के निरंतर और चरणबि नवकास का िक्ष्य। 

  • आधुनिकीकरण, बढी हुई यात्री सुनवधाओं और बेहतर बुनियादी ढांच ेपर ध्याि कें क्ररत करता ह।ै 

  • प्रत्येक स्टशेि की नवनशि आवश्यकताओं के आधार पर अपग्रेड को अिकूुनित करता है। 

  • स्टेशिों को जीवतं नसटी हब में बदििे का प्रयास करता है समय। 

  मखु्य नवशषेताए ँ

  • आधुनिक यात्री सुनवधाए ँ

  • बेहतर यातायात पररसंचरण 

  • अंतर-मॉडि एकीकरण 

  • उन्नत साइिजे 

  • नस्थरता और पयासवरण-नमत्रता 

 

33. (b): उत्तर: (b) 

  स्पिीकरण 

  वीर सावरकर की पुण्यनतनथ हर साि 26 फरवरी को मिाई जाती है। 2025 में, भारत के स्वततं्रता संग्राम, सानहत्य और सामानजक सुधारों 

में उिके योगदाि को सम्मानित करिे के निए इसे 26 फरवरी, 2025 को मिाया जाएगा। नविायक दामोदर सावरकर, नजन्द्हें वीर सावरकर 

के िाम से भी जािा जाता ह,ै एक िांनतकारी राष्ट्रवादी, िेिक और बहंदतु्व नवचारधारा के प्रमुि प्रस्तावक थे। उिका निधि 26 फरवरी, 

1966 को मुंबई में हुआ था। 

  Information Booster 

  जन्द्म: 28 मई, 1883, भगूर, महाराष्ट्र में। 

  मृत्यु: 26 फरवरी, 1966, मुबंई में। 

  प्रमिु योगदाि: बहंदतु्व नवचारधारा के पैरोकार, िांनतकारी ििेक और स्वतंत्रता सेिािी। 

  कारावास: सेििुर जिे, अंडमाि और निकोबार द्वीप समूह में दो आजीवि कारावास (50 वषस) की सजा। 

  प्रनसि पुस्तक: "भारतीय स्वतंत्रता का प्रथम युि - 1857"। 

 

34. (b): सही उत्तर ह ै(b) सोिीपत, हररयाणा 

  फरवरी 2025 में हररयाणा के सोिीपत के मंडौरा गांव में RuTAGe स्माटस नविेज सेंटर (RSVC) का उद्घाटि क्रकया गया। यह ग्रामीण 

तकिीकी प्रगनत और सतत नवकास के निए एक कें र के रूप में कायस करता है। 

  Information Booster: 

  आरएसवीसी का उद्घाटि भारत सरकार के प्रधाि वैज्ञानिक सिाहकार (पीएसए) प्रोफेसर अजय सूद और अन्द्य प्रमुि नहतधारकों द्वारा 

क्रकया गया। 

  किासटक के बेंगिरुु में नस्थत सेल्को (सोिर इिेनक्रक िाइट कंपिी) फाउंडेशि आरएसवीसी में सौर हाइनब्रड और पवि प्रौद्योनगकी समाधाि 

के निए तकिीकी सहायता प्रदाि करता है। 

 

35. (b): सही उत्तर ह ै(B) गांधीिगर, गजुरात पहिा BIMSTEC युवा नशिर सम्मिेि 7 से 11 फरवरी, 2025 तक गांधीिगर, गुजरात में आयोनजत 

क्रकया गया था। 

  Information Booster: 

  युवा मामि ेऔर ििे मतं्रािय (MoYA&S) और नवदेश मतं्रािय (MEA) द्वारा आयोनजत। 

  भारतीय उद्योग पररसंघ (CII) यंग इंनडयंस (YI) ज्ञाि भागीदार था। 

  युवा मामि ेऔर ििे मतं्रािय (MoYA&S) के कें रीय मंत्री मिसुि मडंानवया िे पहिे BIMSTEC युवा नशिर सम्मेिि का उद्घाटि क्रकया। 

  नशिर सम्मिेि में सात BIMSTEC दशेों ि ेभाग निया: बागं्िादशे, भटूाि, भारत, म्यामंार, िपेाि, श्रीिकंा, थाईिैंड 
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36. (b): उत्तर: (b) स्वनिि कुसि े

  स्पिीकरण 

  भारतीय निशािेबाज स्वनिि कुसि ेिे पेररस ओिंनपक में अपि ेउल्ििेिीय प्रदशसि के बाद 2025 में 'स्पोट्ससमैि ऑफ द ईयर' का पुरस्कार 

जीता, जहाँ उन्द्होंिे कांस्य पदक जीता। राइफि शूरटंग स्पधासओं में प्रनतस्पधास करत ेहुए, कुसिे ि ेअसाधारण सटीकता और संयम का प्रदशसि 

क्रकया, नजससे भारत के शीषस निशािबेाजों में उिकी नस्थनत मजबूत हुई। 

  नपछि ेकुछ वषों में, कुसिे ि ेिगातार ISSF नवश्व कप, एनशयाई चैंनपयिनशप और राष्ट्रीय शूरटंग चैंनपयिनशप में अच्छा प्रदशसि क्रकया ह।ै 

सटीक शूरटंग और मािनसक शनि के प्रनत उिके समपसण िे उन्द्हें कई प्रशंसाएँ क्रदिाई हैं। 
  Information Booster 

  स्वनिि कुसिे 50 मीटर राइफि शूरटगं स्पधासओं के नवशेषज्ञ हैं। 

  उन्द्होंिे 2024 पेररस ओिंनपक में कांस्य पदक जीता, जो भारतीय निशािेबाजी के निए एक बडी उपिनब्ध है। 

  स्पोट्ससमिै ऑफ द ईयर अवाडस भारत के शीषस प्रदशसि करि ेवािे परुुष एथिीट को प्रनतवषस क्रदया जाता ह।ै 

  उन्द्होंिे ISSF नवश्व कप और अन्द्य अतंरराष्ट्रीय निशािेबाजी स्पधासओं में भी उत्कृि प्रदशसि क्रकया है। 

  निशािेबाजी ओिंनपक में भारत का गढ रही है, कुसािे िे इस नवरासत को जारी रिा ह।ै 

  उिके िगातार प्रदशसि ि ेउन्द्हें भारतीय राइफि शूरटंग में एक प्रमुि व्यनि बिा क्रदया है। 

  अनतररि जािकारी 

  (a) िीरज चोपडा 

  भारत के स्टार भािा फें क नििाडी और ओिंनपक स्वणस पदक नवजतेा। 

  2025में यह पुरस्कार िहीं जीत पाए, िेक्रकि शीषस एथिीट बिे रहेंगे। 

  (b) स्वनिि कुसि े(सही उत्तर) 

  2025 में 'स्पोट्ससमिै ऑफ द ईयर' जीता। 

  राइफि शूरटंग में पेररस ओिंनपक में कांस्य पदक जीता। 

  (c) बजरंग पुनिया 

  भारतीय पहिवाि और ओिंनपक पदक नवजतेा। 

  एक सम्मानित एथिीट, िेक्रकि 2024 में यह पुरस्कार िहीं जीत पाए। 

  (d) पी.आर. श्रीजेश 

  क्रदग्गज हॉकी गोिकीपर, 'स्पोटसस्टार ऑफ द ईयर (पुरुष)' पुरस्कार के नवजेता। 

  इस नवनशि पुरस्कार का प्राप्तकतास िहीं। 
 
37. (b): Ans. (b) Pulses: Bringing Diversity to Agrifood Systems 
  Explanation 

  संयुि राष्ट्र ि ेनवश्व दिहि क्रदवस 2025 के निए "Pulses: Bringing Diversity to Agrifood Systems" थीम की घोषणा की है, यह 

थीम दािों की उस महत्वपूणस भूनमका पर जोर देती ह ैजो जमीि के ऊपर और िीचे दोिों जगह जैव नवनवधता को बढाि ेमें निभाई जाती 

है। दािों को कृनष पिनतयों में शानमि करके, क्रकसाि स्वस्थ आहार और रटकाऊ ितेी के तरीकों को बढावा दे सकते हैं, नजससे कमजोर 

समुदायों के निए िाद्य सुरक्षा सुनिनित हो सके। दािें वायुमंडिीय िाइरोजि को ठीक करके, बसंथेरटक उवसरकों की आवश्यकता को कम 

करके और नवनवध फसि प्रणानियों का समथसि करके नमट्टी के स्वास््य में योगदाि करती हैं। आहार में उिका समावशे पौधे-आधाररत 

प्रोटीि, आवश्यक नवटानमि और िनिजों का एक समिृ स्रोत प्रदाि करता है, जो वैनश्वक स्तर पर बेहतर पोषण में योगदाि देता है। 
  Information Booster 

  1. नवश्व दिहि क्रदवस 2025 थीम: “Pulses: Bringing Diversity to Agrifood Systems” 

  2. महत्व: जैव नवनवधता और रटकाऊ कृनष को बढावा देि ेमें दािों की भनूमका पर प्रकाश डािा गया। 

  3. पोषण संबंधी िाभ: दािें प्रोटीि, फाइबर और आवश्यक पोषक तत्वों से भरपूर होती हैं। 

  4. पयासवरणीय प्रभाव: वे िाइरोजि को नस्थर करके नमट्टी की उवसरता में सुधार करते हैं, नजससे रासायनिक उवसरकों की आवश्यकता कम 

हो जाती ह।ै 

  5. िाद्य सुरक्षा: दािें नवशषे रूप से कमजोर समुदायों में िचीिी िाद्य प्रणानियों में योगदाि करती हैं। 

  6. वैनश्वक अविोकि: दािों के िाभों के बारे में जागरूकता बढाि ेके निए हर साि 10 फरवरी को मिाया जाता है। 
  Additional Knowledge· 
  • (a)  Pulses for Sustainable Agriculture: हािांक्रक दािें सतत कृनष को बढावा देती हैं, िेक्रकि यह 2025 के निए नवनशि थीम 

िहीं थी। 

  • (b)  Pulses: Bringing Diversity to Agrifood Systems: (सही उत्तर) नवश्व दिहि क्रदवस 2025 के निए आनधकाररक थीम, 

कृनष जवै नवनवधता को बढाि ेमें दािों की भूनमका पर ध्याि कें क्ररत करती है। 

  • (c)  Pulses and Climate Change: दािें सतत कृनष प्रथाओं के माध्यम से जिवायु पररवतसि शमि में योगदाि देती हैं, िेक्रकि यह 

2025 की थीम िहीं थी। 

  • (d)  Pulses: A Pathway to Food Security: दािें वास्तव में िाद्य सुरक्षा के निए महत्वपूणस हैं; हािाँक्रक, यह 2025 के निए निर्दसि 

थीम िहीं थी। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

18     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

 

38. (a): सही उत्तर (a) छह है। 

  स्पिीकरण: 

  • भारत के नियतं्रक एव ंमहाििेा परीक्षक (CAG) का कायसकाि 6 वषस या 65 वषस की आय ुप्राप्त करि ेतक, जो भी पहिे हो, होता है। 

  • CAG केन्द्र और राज्य सरकारों के िातों की िेिापरीक्षा करिे तथा सावसजनिक धि के व्यय के निए जवाबदेही सुनिनित करि ेके निए 

नजम्मेदार है। 

  Information Booster: 

  भारतीय सनंवधाि के भाग V (अिचु्छेद 148-151) के तहत नियतं्रक एव ंमहाििेा परीक्षक (CAG) को यह अनधकार क्रदया गया ह।ै 

  • नियनुि: CAG की नियुनि भारत के राष्ट्रपनत द्वारा की जाती है। (अिचु्छेद 148(1)) 

  • निष्कासि: CAG को सवोच्च न्द्यायािय के न्द्यायाधीश को हटाि ेकी प्रक्रिया की तरह हटाया जा सकता ह ै(नसि दवु्यसवहार या अक्षमता 

के आधार पर महानभयोग द्वारा) (अिचु्छेद 148(1)) 

  • नजम्मदेारी: भारत की संनचत निनध, राज्य निनध और कें र शानसत प्रदेशों से व्यय सनहत सरकारी िातों की िेिापरीक्षा करिा (अिचु्छेद 

149) 

  • िेिापरीक्षा ररपोटस तैयार करिा और राष्ट्रपनत या राज्यपाि को प्रस्ततु करिा, जो क्रफर उन्द्हें नवधािमंडि के समक्ष प्रस्ततु करत ेहैं। 

(अिचु्छेद 151) 

 

39. (d): हाि ही में, भारत-अमरेरका सयंिु नवशषे बि अभ्यास “वज्र प्रहार 2023” मघेािय के उमरोई नस्थत सयंिु प्रनशक्षण कें र में प्रारंभ हुआ। 

  यह भारतीय सेिा और अमेररकी सेिा की नवशषे ताकतों के बीच आयोनजत एक संयुि अभ्यास है। 

  इसका उदे्दश्य संयुि नमशि योजिा और पररचािि रणिीनत जैस ेक्षते्रों में सवोत्तम प्रथाओं और अिुभवों को साझा करिा है। 

  यह भारत-अमेररका संयुि नवशषे बि अभ्यास “वज्र प्रहार 2023” का 14वां संस्करण है। 

  अमेररकी दि का प्रनतनिनधत्व अमेररकी नवशेष बिों के प्रथम नवशेष बि समूह (एसएफजी) के कर्मसयों द्वारा क्रकया जाता है। भारतीय सेिा 

की टुकडी का ितेृत्व पूवी कमाि के नवशषे बि कार्मसकों द्वारा क्रकया जाता है। 

  पहिा संस्करण वषस 2010 में भारत में आयोनजत क्रकया गया था और भारत-अमेररका संयुि नवशेष बि अभ्यास का 13वां संस्करण नहमाचि 

प्रदेश के बक्िोह नस्थत नवशेष बि प्रनशक्षण स्कूि (एसएफटीएस) में आयोनजत क्रकया गया था। 

  वतसमाि संस्करण का आयोजि 21 िवंबर से 11 क्रदसंबर 2023 तक उमरोई छाविी, मेघािय में क्रकया जा रहा है। 

  अभ्यास वज्र प्रहार दोिों देशों के नवशषे बिों के बीच नवचारों का आदाि-प्रदाि करिे और सवोत्तम प्रथाओं को साझा करिे के निए एक ततं्र 

के रूप में नवकनसत हुआ ह।ै 

  यह भारत और संयुि राज्य अमेररका की सेिाओं के बीच अंतःक्रियाशीिता बढािे और रक्षा सहयोग को मजबूत करि ेके निए भी एक मचं 

है। 

 

40. (a): टेहरी बांध भारत का सबसे ऊंचा बांध ह ैऔर दनुिया के सबसे ऊंचे बांधों में से एक है। यह भारत के उत्तरािंड में रटहरी के पास भागीरथी 

िदी पर एक बहुउदे्दश्यीय चट्टाि और नमट्टी से भरा तटबंध बांध है। 

 

41. (d): क्रदया गया ह:ै 

  एक ठोस बेिि का कुि पृष्ठीय क्षेत्रफि 297 वगस सेमी है। 

  नत्रज्या 3.5 सेमी है। 

  प्रयिु सतू्र: 

  बेिि का आयति = π × r2 × h 

  बेिि का कुि पृष्ठीय क्षेत्रफि = 2 × π × r × h + 2 × π × r2 

  हि: 

  बेिि का कुि पृष्ठीय क्षेत्रफि = 2 × π × r × h + 2 × π × r2 

  =>297=2×(227)×3.5×h+2×(227)×(3.5)2=>297=22h+77=>h=10सेमी=>297=2×(722)×3.5×h+2×(722

)×(3.5)2=>297=22h+77=>h=10 सेमी 

  बेिि का आयति =(227)×(3.5)2×10=385घि सेमी(722)×(3.5)2×10=385 घि सेमी 

 

42. (a): क्रदया गया ह:ै 

  P िे Q से 20% अनधक अंक प्राप्त क्रकए 

  Q िे R से 20% कम अंक प्राप्त क्रकए 

  R िे S से 25% अनधक अंक प्राप्त क्रकए 

  P िे 600 में से 480 अंक प्राप्त क्रकए 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

19     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

  प्रयिु सतू्र: 

  यक्रद A, B से x% अनधक है, तो 

  A = B × (1 +x100100x) 

  यक्रद A, B से x% कम ह,ै तो 

  A = B × (1 −x100100x) 

  हि : 

  =>P के अकं=480=>Q के अकं=(480120)×100=400=>R के अकं=(40080)×100=500=>S के अकं=(500125)×100=400

=>P के अकं=480=>Q के अकं=(120480)×100=400=>R के अकं=(80400)×100=500=>S के अकं=(125500)×100=400 

 

43. (a): क्रदया गया ह ै: 

  कीमत में कमी = 10% 

  बढी हुई मात्रा = 5 क्रकग्रा 

  कुि व्यय = ₹300 

  हि : 

  माि िीनजए चीिी का मूि मूल्य ₹x प्रनत क्रकग्रा ह।ै 

  तो मिू मूल्य पर िरीदी गई चीिी की मात्रा:300xx300 

  10% की कटौती के बाद, प्रनत क्रकिोग्राम िई कीमत:90100×x=910x10090×x=109x 

  िरीदी गई चीिी की िई मात्रा =300×109x9x300×10 

  30009x−300x=59x3000−x300=5 
  30009x−27009x=53009x=5300=5×9x300=45xx=30045=2039x3000−9x2700=59x300

=5300=5×9x300=45xx=45300=320 

  कम कीमत =910x=910×203=6109x=109×320=6 

  वैकनल्पक हि : 

  कीमत∝1उपभोग∝उपभोग1 

  10% =110101 

  कीमत 10 : 9 

  उपभोग 9 : 10 

  1 इकाई = 5 क्रकग्रा 

  अतः, अंनतम िय मात्रा = 50 रु. प्रनत क्रकग्रा 

  अंनतम कीमत =3005050300 = 6 

 

44. (d): क्रदया गया ह:ै 

  कुि रानश = ₹370 

  दसूरा भाग = तीसरे भाग का1441 

  पहि ेऔर तीसरे भाग का अिपुात = 3 : 5 

  हि: 

  आइए तीिों भागों को A, B और C से निरूनपत करें। 

  हम जािते हैं क्रक A + B + C = 370 

  B =1441 × C औरACCA =3553 

  मुख्य समीकरण में C के स्थाि पर B तथा C के स्थाि पर A प्रनतस्थानपत करिे पर: 

  = (3553) × C + (1441) × C + C = 370 
  = 37 ×C2020C = 370 
  = C =(370×20)3737(370×20) = 200 

  तीसरे भाग का अिपुात 

  =200370370200 =20373720 = 20 : 37 
 

45. (a): क्रदया गया ह:ै 

  नस्थर जि में िाव की चाि = 10 क्रकमी/घंटा 

  धारा की चाि = 2 क्रकमी/घंटा 

  प्रयिु सतू्र: 

  धारा की क्रदशा में चाि = नस्थर जि में िाव की चाि + धारा की गनत 
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  हि: 

  धारा की क्रदशा में चाि = 10 + 2 = 12 क्रकमी/घंटा 

  1 घंटे में िाव की यात्रा = 12 क्रकमी 

  तो, 2.5 घंट ेमें िाव की यात्रा = 2.5 × 12 = 30 क्रकमी 

 

46. (a): क्रदया गया ह ै: 

  क्रकशोर और प्रदीप का अिुपात = 5 : 11 

  प्रदीप और संदीप का अिुपात = 6 : 14 

  क्रकशोर के पास 570 रुपये हैं 

  हि : 

  क्रकशोर : प्रदीप = 5 × 6 : 11 × 6 = 30 : 66 

  प्रदीप : संदीप = 6 × 11 : 14 × 11 = 66 : 154 

  तो, क्रकशोर : प्रदीप : संदीप = 30 : 66 : 154 

  अब, यक्रद 30 भाग = 570 रुपये 

  1 भाग = 570 ÷ 30 = 19 रुपये 

  संदीप का नहस्सा = 154 × 19 = 2926 रुपये 

  वकैनल्पक नवनध: 

   
  क्रकशोर : प्रदीप : संदीप = 30 : 66 : 154 

  अब, यक्रद 30 भाग = 570 रुपये 

  1 भाग = 570 ÷ 30 = 19 रुपये 

  संदीप का नहस्सा = 154 × 19 = 2926 रुपये 

 

47. (b): क्रदया गया ह:ै 

  3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी नत्रज्या वाि ेतीि गोि े

  प्रयिु सतू्र: 

  गोिे का आयति =4334 × π × R3, 

  जहाँ R गोि ेकी नत्रज्या ह ै

  हि: 

  माि िीनजए क्रक िव निर्मसत गोिे की नत्रज्या = R 

  43×π×R3=43×π×(33+43+53)34×π×R3=34×π×(33+43+53) 

  R = 6 सेमी 

  गोिे का कुि पृष्ठीय क्षेत्रफि = 4 × π × R2 

  तीिों गोिे का कुि पृष्ठीय क्षेत्रफि =4π(32+42+52)=200π4π(32+42+52)=200π 

  पुिर्िसर्मसत गोि ेका कुि पृष्ठीय क्षते्रफि ==4πR2=4π×62=144π=4πR2=4π×62=144π 

  पृष्ठीय क्षेत्रफि में प्रनतशत कमी ==200π−144π200π×100=28%=200π200π−144π×100=28% 

 

48. (b): क्रदया गया ह ै: 

  रेि A एक आदमी को 28 सेकंड में पार करती ह ै

  रेि B एक आदमी को 10 सेकंड में पार करती ह ै

  वे 24 सेकंड में एक दसूरे को पार कर जाते हैं 

  प्रयिु सतू्र: 

  रेि की िंबाई = गनत × समय 

  हि : 

  रेि A और रिे B की गनत िमशः S 1 और S 2  मीटर/सेकंड ह ै

  A की िंबाई = 28S11 

  B की िबंाई = 10S22 
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  वे एक दसूरे को 24 सेकंड में पार करत ेहैं 

  28S1+10S224=S1+S22428S1+10S2=S1+S2 

  28S1+10S2=24S1+24S228S1+10S2=24S1+24S2 
  4S1=14S24S1=14S2 

  S1S2=144=72=7:2S2S1=414=27=7:2 

 

49. (b): क्रदया गया ह ै: 

  अंक्रकत मूल्य (MP) = 1900 रुपये 

  पहिी छूट = 12% 

  अंनतम नविय मूल्य (SP) = 1538.24 रुपये 

  प्रयिु अवधारणा : 

  छूट मूल्य =MP×(1−d100)MP×(1−100d) 

  हि : 

  12% छूट के बाद कीमत 

  =1900×(1−12100)=1900×(88100)=19×88=1900×(1−10012) =1900×(10088) =19×88 

  = 1672 

  अब, दसूरा छूट प्रनतशत 

  1672×(1−x100)=1538.241−x100=1538.2416721−x100=0.920x100=0.081672×(1−100x)=1538.24 1−100x

=16721538.24 1−100x=0.920 100x=0.08 

  x = 8% 
 

50. (b): क्रदया गया ह ै: 

  0.000000814−0.000002564+62540.00000081−40.00000256+625 

  हि : 

  प्रत्येक पद को हि करिा: 

  0.000000814=81×10−84=34×10−84=3×10−2 =0.030.000002564 = 256 × 10 – 84 = 44 × 10 − 84 = 4 × 10 – 2 

=0.04625 = 2540.00000081  = 481×10−8=434×10−8=3×10−2=0.03 40.00000256=4256×10−8 =444×10−8

=4×10−2=0.04 625=25 

  अब, 

  0.03 - 0.04 + 25 

  = -0.01 + 25 
  = 24.99 

 

51. (c): क्रदया गया ह:ै  

  22k+1−2k×2k+22k×2k+3−22×22k2k×2k+3−22×22k22k+1−2k×2k+2 

  प्रयिु सतू्र: 

  am×an=am+naman=am−nam×an=am+n anam=am−n 

  हि 

  22k+1−2k×2k+22k×2k+3−22×22k=22k+1−22k+222k+3 − 22k + 2 = 22k + 1(1 − 2)22k + 1(22 − 21) = −122k × 2k 

+ 3 – 22 × 22k22k + 1−2k×2k+2 =22k+3−22k+222k+1−22k+2 =22k+1(22−21)22k+1(1−2) =2−1 
 

52. (d): क्रदया गया ह:ै 

  दरूरयाँ = 1320 क्रकमी, 1760 क्रकमी, 2095 क्रकमी 

  गनत = 528 क्रकमी/घंटा, 352 क्रकमी/घंटा, 419 क्रकमी/घंटा 

  प्रयिु सतू्र: 

  औसत गनत=कुि दरूीकुि समयकुि समयकुि दरूी 

  हि: 

  कुि दरूी = 1320 + 1760 + 2095 = 5175 क्रकमी 

  कुि समय=1320528+1760352+2095419=2.5+5+5=12.5घंटकुेि समय=5281320+3521760+4192095=2.5+5+5=12.5 

घंट े

  औसत गनत =517512.5=414क्रकमी/घंटा12.55175=414 क्रकमी/घटंा 
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53. (a): क्रदया गया ह:ै 

  1) 2³ × 9² × 13 
  2) 2² × 13² × 19 
  3) 9³ × 13² × 19² 

  प्रयिु सतू्र: 

  क्रकसी भी संख्या में आिे वािे सभी अभाज्य गुणििंडों की उच्चतम घात िेकर िघुत्तम समापवत्यस प्राप्त क्रकया जाता है। 

  हि: 

  2³ × 9² × 13 
  2² × 13² × 19  
  9³ × 13² × 19²  

  प्रत्येक अभाज्य गुणििंड की उच्चतम घात िें 

  LCM=23×93×132×192LCM=23×93×132×192 
 

54. (c): क्रदया गया ह:ै 

  निवशे का अिपुात: नविम : अजंनि : राज = 7 : 3 : 20 

  वषस के अतं में अर्जसत कुि िाभ = ₹28,800 

  अर्जसत िाभ उिके कुि निवशे का 25% ह।ै 

  हि: 

  माि िीनजए कुि निवशे T ह।ै 

  िाभ = कुि निवशे का 25% 

  ₹28,800 = 0.25 × T 
  T =28,8000.250.2528,800 = ₹1,15,200 

  अंजनि के निए िाभ का नहस्सा =330303 × कुि िाभ 

  अंजनि का निवशे =330303 × T 

  अंजनि का निवशे =330303× ₹1,15,200 = ₹11,520 

 

55. (c): क्रदया गया ह:ै 

  एक समबहुभुज के आंतररक कोण और बाह्य कोण के बीच का अतंर 140° है 

  प्रयिु सतू्र: 

  आंतररक कोण + बाह्य कोण = 180° 

  एक सम बहुभजु का बाह्य कोण =360nn360 

  हि: 

  माि िीनजए बाह्य कोण = x, तो आंतररक कोण = 180° - x 

  इसनिए, 

  (180 - x) - x = 140 
  180 - 2x = 140 
  2x = 40 
  x = 20 

  अब, 

  360nn360 = 20 

  n =3602020360 = 18 भुजाएं 

 

56. (c): क्रदया गया ह:ै 

  प्रथम वषस: 2% वृनि 

  दसूरा वषस: 20% वृनि 

  वतसमाि नबिी = ₹1,90,400 

  हि : 

  दो वषस पूवस का मूल्य: 

  =190400×100102×100120190400×102100×120100 
  = ₹1,55,555.56 
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57. (a): प्रयिु सतू्र: 

  यह ज्ञात करिे के निए क्रक कौि सी संख्या 41 से नवभाज्य है, हमें प्रत्येक संख्या को 41 से नवभानजत करिा होगा और जाँच करिी होगी क्रक 

शेषफि शून्द्य ह ैया िहीं। 

  हि: 

  नवकल्प A: 7995 ÷ 41 = 195 (शेषफि = 0) 

  नवकल्प B: 7431 ÷ 41 = 181 (शेषफि ≠ 0) 

  नवकल्प C: 8537 ÷ 41 = 208 (शेषफि ≠ 0) 

  नवकल्प D: 7889 ÷ 41 = 192 (शेषफि ≠ 0) 

  चूँक्रक 7995, 41 से पूणसतः नवभाज्य ह ै

 

58. (a): क्रदया गया ह ै: 

  A काम को 6 क्रदि में पूरा कर सकता है। 

  B काम को 8 क्रदि में पूरा कर सकता है। 

  C के साथ नमिकर व ेकाम को 3 क्रदि में पूरा करत ेहैं। 

  3 क्रदि की कुि कमाई = ₹3848 

  प्रयिु सतू्र : 

  प्रनतक्रदि क्रकया गया कायस =1निया गया समयनिया गया समय1 

  नहस्सा= (प्रनत व्यनि द्वारा प्रनतक्रदि क्रकया गया कायस × कुि क्रदि) × कुि कमाई 

  हि : 

  A द्वारा 1 क्रदि में क्रकया गया कायस =1661 

  1 क्रदि में B द्वारा क्रकया गया कायस =1881 

  मािा C का 1 क्रदि का कायस = x 

  A, B और C द्वारा 1 क्रदि में क्रकया गया कुि कायस =16+18+x61+81+x 

  उन्द्होंिे 3 क्रदि में काम पूरा कर निया, इसनिए उिका 1 क्रदि का काम =1331 

  =>16+18+x=13=>(4+324)+x=13=>724+x=13=>x=13−724=>x=8−724=>x=124=>61+81+x=31=>(244+3)+x=31

=>247+x=31=>x=31−247=>x=248−7=>x=241 

  तो, C का 1 क्रदि का कायस =124241 

  C का 3 क्रदि में कुि कायस =3×124=183×241=81 

  C का धि का नहस्सा =18×384881×3848= ₹481 

  वकैनल्पक नवनध: 

  मािा कुि कायस = 24 इकाई (8, 6, 3 का िघुत्तम समापवत्यस) 

  A की दक्षता =248=3824=3 इकाई/क्रदि 

  B की दक्षता =246=4624=4 इकाई/क्रदि 

  A + B + C की दक्षता =243=8324=8 

  तो C की दक्षता = 8 - ( 3+ 4) = 1 इकाई/क्रदि 

  दक्षता अिुपात = मजदरूी अिुपात (अवधारणा) 

  मजदरूी अिपुात = 3 : 4 : 1 = 8 इकाई 

  8 इकाई = 3848 

  1 इकाई (C की मजदरूी) = ₹ 481 

 

59. (a): क्रदया गया है: 

  कुि निवेश = ₹50,000 

  भाग 10% पर निवेश क्रकया गया, शषे 12% पर 

  समय = 2 वषस 

  कुि प्राप्त ब्याज = ₹11,640 

  प्रयुि सूत्र: 

  साधारण ब्याज: 

  SI =P×R×T100100P×R×T 
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  हि: 

  मािा पहिा भाग (10% पर) = ₹x 

  क्रफर दसूरा भाग (12% पर) = ₹(50,000 - x) 

  पहि ेभाग से ब्याज: 

  SI1=x×10×2100=20x100SI1=100x×10×2=10020x 

  दसूरे भाग से ब्याज: 

  SI2=(50000−x)×12×2100=24(50000−x)100SI2=100(50000−x)×12×2=10024(50000−x) 

  कुि ब्याज: 

  20x100+24(50000−x)100=1164010020x+10024(50000−x)=11640 
  20x + 24(50000 - x) = 1164000 

  20x + 1200000 - 24x = 1164000 
  -4x = 1164000 - 1200000 
  -4x = -36000 
  x = 9000=> 

  पहिा भाग = ₹9,000 

  => दसूरा भाग 

  = ₹50,000 - ₹9,000 = ₹41,000 

  वकैनल्पक हि: 

  1 वषस में प्राप्त ब्याज =116402=5820211640=5820 

  शुि ब्याज दर =582050000×100=11.64%500005820×100=11.64% 

  अब, 

   
  9 + 41 इकाई = 50000 

  50 इकाई = 50000 

  1 इकाई = 1000 

  अतः, 9 इकाई = ₹9,000 और 41 इकाई = ₹41,000 

 

60. (b): क्रदया गया ह ै: 

  पाइप A 4 घंट ेमें टैंक का 50% भरता ह ै

  पाइप B 12 घंट ेमें पूरा टैंक भरता ह ै

  प्रयिु अवधारणा: 

  समय =1दरदर1 

  हि : 

  पाइप A टैंक का 50% भाग 4 घंट ेमें भरता है, अतः 

  पूरा टैंक भरिे में िगा समय = 8 घंट े

  A की दर =1881 टैंक प्रनत घंटा 

  B की दर =112121 टैंक प्रनत घंटा 

  संयुि दर =18+112=3+224=52481+121=243+2=245 

  1 टैंक भरि ेमें िगा समय =1524=245=4.8घंट ेया 4 घंट े48 नमिट2451=524=4.8 घंट ेया 4 घंट े48 नमिट 

  वकैनल्पक हि: 

  टैंक की कुि क्षमता = 8 और 12 का LCM = 24 इकाई 

  A, 8 घंट ेमें भरता है → A की दर =248824= 3 इकाई/घंटा 

  B 12 घंट ेमें भरता है → B की दर =24121224= 2 इकाई/घंटा 

  संयुि दर = 3 + 2 = 5 इकाई/घंटा 

  24 इकाईयों को भरिे में िगा समय =245524= 4.8 घंट े= 4 घंट े48 नमिट 
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61. (c): क्रदया गया: 

  sin4θ+cos4θ=2sin2θcos2θsin4θ+cos4θ=2sin2θcos2θ 

  प्रयिु सतू्र: 

  cotθ=cosθsinθcotθ=sinθcosθ 

  समाधाि: 

  sin4θ+cos4θ=2sin2θcos2θsin4θ+cos4θ=2sin2θcos2θ 

  समीकरण के दोिों पक्षों कोsin4θ,sin4θ, से नवभानजत करिे पर 

  मध्य पद को नवभानजत करि ेपर, हमें प्राप्त होता ह ै

  〖cot〗^4 θ-〖cot〗^2 θ-〖cot〗^2 θ+1=0 

  〖cot〗^2 θ(〖cot〗^2 θ-1)-(〖cot〗^2 θ-1)=0 

  (〖〖cot〗^2 θ-1)〗^2=0 

  〖cot〗^2 θ-1=0 

  〖cot〗^2 θ=1 

  cotθ=√1=±1 

  चूँक्रक θ का माि 0 से 90 नडग्री के बीच होता है, 

  cotθ=1 

 

62. (d): क्रदया गया ह:ै 

  66, 69, 83, 69, 84, 74, 71, 83, 69, 84, 73, 83, 69, 71, 84, 74, 83, 66, 74, 71, 83, 66, 90, 90 

  प्रयिु अवधारणा: 

  बहुिक वह माि है जो आँकडा मािों के समूह में सबसे अनधक बार क्रदिाई देता है। 

  हि 

  यहाँ बहुिक 83 होगा..(5 बार) 

  उत्तर 83 ह ै

 

63. (d): क्रदया गया ह:ै 

  नत्रभुज PQR में, अतं:कें र ह ै

  ∠QAR=116∠,∠QAR=116∠, 

  प्रयिु अवधारणा: 

  यक्रद PQR एक नत्रभुज है और A अतंःकें र ह,ै तो: 

  ∠QAR=90∘+∠P2∠QAR=90∘+2∠P 

  हि: 

  ∠QAR=90∘+∠P2∠QAR=90∘+2∠P 

  क्रदया गया है क्रक∠QAR=116∘,∠QAR=116∘, हम समीकरण में प्रनतस्थानपत करत ेहैं: 

  116∘=90∘+∠P2116∘=90∘+2∠P 

   
  26∘=∠P226∘=2∠P 

  ∠P=52∘∠P=52∘ 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

26     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

 

64. (d): क्रदया गया ह:ै 

  301 और 320 के बीच अभाज्य संख्याए ँ

  प्रयिु अवधारणा: 

  अभाज्य संख्याएँ व ेसंख्याए ँहैं जो या तो स्वयं से या 1 से नवभाज्य होती हैं। 

  हि: 

  301 और 320 के बीच अभाज्य संख्याएँ हैं 307, 311, 313, 317 

  अतः 301 और 320 के बीच 4 अभाज्य संख्याएँ हैं 
 

65. (a): क्रदया गया ह:ै 

  20 वस्तुओं का िय मूल्य (CP) = 15 वस्तुओं का नविय मूल्य (SP) 

  िाभ प्रनतशत = ? 

  प्रयिु अवधारणा: 

  िाभ % =(SP−CPCP)×100(CPSP−CP)×100 

  हि: 

  प्रनत वस्तु CP माि िें 

  तो, 20 वस्तुओं का कुि िय मूल्य = ₹20 

  15 वस्तुओं का नविय मूल्य भी ₹20 ह,ै प्रनत वस्तु नविय मूल्य ह ै

  SP =2015=प्रनत वस्तु431520=प्रनत वस्तु 34 

  िाभ = नविय मूल्य - िय मूल्य =43−1=1334−1=31 

  िाभ % =(131)×100(131)×100 
  =10033100 
  =331331% 

  वकैनल्पक नवनध: 
  20CP = 15 SP 
  CPSP=1520SPCP=2015 
  CP = 3 
  SP = 4 

  िाभ = 4 - 3 = 1 

  CP पर िाभ % =1331 = 331331% 
 

66. (d): क्रदया गया ह:ै 

  400 और 430 के बीच अभाज्य संख्याओं की संख्या ज्ञात करें। 

  प्रयिु अवधारणा: 

  अभाज्य संख्या 1 से बडी एक प्राकृत संख्या ह ैनजसके केवि दो गुणिफि 1 और वह स्वयं होते हैं 

  हि: 

  400 और 430 के बीच अभाज्य संख्याए ँ

  401 → अभाज्य 

  409 → अभाज्य 

  419 → अभाज्य 

  421 → अभाज्य 

  अभाज्य संख्याओं की संख्या 4 ह ै
 

67. (d): क्रदया गया ह:ै 

  A और B की आयु का अिपुात = 4 : 7 

  8 वषस बाद A और B की आयु का अिुपात = 2 : 3 

  हि: 

  मािा अिुपात 4x, 7x ह ै

  8 वषस बाद आयु का अिपुात 2 : 3 होगा 

  तब 
  (4x+8)(7x+8)=233(4x+8)=2(7x+8)12x+24=14x+1624−16=14x−12x2x=8x=4(7x+8)(4x+8)=32 3(4x+8)=2(7x+8) 

12x+24=14x+16 24−16=14x−12x 2x=8 x=4 

  A और B की आयु 4x = 16 वषस और 7x = 28 वषस है। 
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  A और B की आयु का योग = 16 + 28 = 44 वषस 

  वकैनल्पक हि: 

   
  अंतर = 2 

  2 इकाई = 8 वषस 

  1 इकाई = 4 वषस 

  A और B की आयु का योग = 4 + 7 = 11×4=44×4=44 वषस  

 

68. (a): क्रदया गया ह:ै 

  नविय मूल्य = 138 रु. 

  हानि प्रनतशत = 8% 

  प्रयिु सतू्र: 

  हानि प्रनतशत = (CP - SP) ÷ CP × 100 

  नविय मूल्य = िय मूल्य × (100 + िाभ)% 

  हि: 

  हानि % = (CP - 138) ÷ CP × 100 

  8 = (CP - 138) ÷ CP × 100 

  2× CP = 25 × CP - 138 × 25 

  23CP = 138 × 25 

  CP = 138 × 25 ÷ 23 = 150 

  िाभ पर = 4% 

  नविय मूल्य = 150 × 104/100 

  अभीि नविय मूल्य 

  = 156 रु. 

 

69. (b): क्रदया गया ह:ै 

  साधारण ब्याज = 3000 

  दर =614641% 

  समय अवनध = 5 फरवरी 2005 से 18 अप्रिै 2005 

  प्रयिु सतू्र: 

  SI=P×R×T100SI=100P×R×T 

  हि: 

  समय = 24 + 31 + 18 = 73 क्रदि 

  =73365वषस36573 वषस 

  SI =3000×73×6.25365×100365×1003000×73×6.25 

  SI = 37.5 रुपय े

 

70. (d): प्रयिु अवधारणा: 

  BODMAS नियम: 

  संक्रियावरीयताकेअिुसारप्रतीककोष्ठक[],,()कोरट,का²(घात),√(मूि),काभाग÷गुणा×जोड+घटाव−संक्रिया वरीयता के अिुसारकोष्ठककोरट, 

काभागगुणाजोडघटावप्रतीक[],,()²(घात),√(मिू),का÷×+− 

  हि: 
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71. (a): क्रदया गया ह:ै 

  रॉजेररयो, इंटरिेट कैफे की तिाश में, उत्तर क्रदशा में 30 मीटर चिा। 

  वह दाए ँमुडा और 18 मीटर चिा। 

  वह क्रफर दाएँ मुडा और 30 मीटर चिा। 

  अंततः, वह बाएँ मुडा और 22 मीटर चिकर इंटरिेट कैफे पहुँचा। 

  दी गई जािकारी स ेपथ आरेि बिगेा। 

   
  18 + 22 = 40 मीटर 

  वह अपि ेआरंनभक बबंद ुसे 40 मीटर दरू और पवूस क्रदशा में इंटरिेट कैफे है। 

  अतः, सही नवकल्प (a) है। 

 

72. (a): क्रदया गया ह:ै तारे, ग्रह और ब्रह्ांड 

   
  तारे और ग्रह ब्रह्ांड का नहस्सा हैं। 

  अतः, सही नवकल्प (a) है। 

 

73. (b): क्रदया गया ह:ै 

  J, K, L, M, N और O एक ही इमारत की छह अिग-अिग मंनजिों पर रहते हैं। 

  इमारत में सबसे निचिी मंनजि का िमांक 1 है, उसके ऊपर वािी मंनजि का िमांक 2 ह,ै और इसी तरह सबसे ऊपरी मंनजि का िमांक 6 

है। 

  M दसूरी मंनजि पर रहता है। 

  K और M निकटतम पडोसी हैं। 

  O, K के ठीक ऊपर वािी मंनजि पर रहता है। 

  N सबसे ऊपरी मंनजि पर रहता ह।ै 

  J, O के ठीक ऊपर, एक नवषम संख्या वािी मंनजि पर रहता ह।ै 

  दी गई जािकारी स ेव्यवस्था की जाएगी। 

मनंजि व्यनि 

6 N 
5 J 
4 O 

3 K 
2 M 
1 L 

  L पहिी मंनजि पर रहता ह।ै 

  अतः, सही नवकल्प (b) है। 
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74. (b):  

   
  नवकल्पों की व्याख्या इस प्रकार ह ै

  a) PTSV 

  P + 4 = T, T -1 = S, S +3 = V 

  b) YCBF 

  Y + 4 ≠ C → गित पैटिस 

  c) FJIL 

  F +4 = J, J -1 = I, I +3 = L 

  d) MQPS 

  M + 4 = Q, Q -1 = P, P +3 = S 

  नवकल्प B अिग है (+4, -1, +3 का पािि िहीं करता है) 

  अतः, सही नवकल्प (b) है। 

 

75. (d):  

   
  तकस : पहिा अक्षर + 3 = तीसरा अक्षर और दसूरा अक्षर + 3 = चौथा अक्षर 

  अब, हम प्रत्येक नवकल्प की जाँच करत ेहैं। 

  नवकल्प (a): DG-GJ (अिसुरण करता ह)ै 

  D + 3 = G, G + 3 = J 

  नवकल्प (b): HK-KN (अिसुरण करता ह)ै 

  H + 3 = K, K + 3 = N 

  नवकल्प (c):PS-SV (अिसुरण करता ह)ै 

  P + 3 = S, S + 3 = V 

  नवकल्प (d):BE-DH (अिसुरण ि करता ह ै) 

  B + 3≠ = D, E + 3 = H 

  अतः, सही नवकल्प (d) है। 

 

76. (a): क्रदया गया ह:ै 

  कररश्मा बाएँ से 16वें स्थाि पर हैं 

  वह दाए ँसे भी 18वें स्थाि पर हैं 

  अतः छात्रों की कुि संख्या = 

  15 (उिके बाएँ) + 1 (कररश्मा) + 17 (उिके दाएँ) = 33 

  अतः, सही नवकल्प (a) है। 

 

77. (b): क्रदया गया ह:ै 

  शीिा पूवस की ओर 1 क्रकमी चिती ह ैऔर दाईं ओर मुडकर 1 क्रकमी और चिती है और क्रफर बाईं ओर मुडकर 2 क्रकमी चिती ह ैऔर क्रफर 

से बाईं ओर मुडकर 5 क्रकमी चिती है। 
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  दी गई जािकारी स ेपथ आरेि होगा। 

   
  दरूी =42+3242+32 
  =16+916+9 
  =2525 

  = 5 क्रकमी 

  शीिा अपि ेप्रारंनभक बबंद ुसे 5 क्रकमी दरू है। 

  अतः, सही नवकल्प (b) है। 
 

78. (d): क्रदया गया ह:ै 
  2, 6, 12, 20,______, 42 

  तकस : िमागत संख्याओं के बीच का अतंर 2 से बढ रहा है: 
  2 + 4 = 6 
  6 + 6 = 12 
  12 + 8 = 20 
  20 + 10 = 30 
  30 + 12 = 42 

  अतः िुप्त संख्या 30 है। 

  अतः सही नवकल्प (d) ह।ै 
 

79. (d): क्रदया गया ह:ै 

  आठ व्यनि (A, B, C, D, E, F, G, H) 1 से 8 तक िमांक्रकत एक इमारत की नवनभन्न मंनजिों पर रहते हैं। 

  C और E के बीच केवि दो व्यनि रहते हैं। 

  E और D के बीच केवि दो व्यनि रहते हैं। 

  F सबसे ऊपरी मंनजि (मंनजि 8) पर रहता है। 

  G, B के ठीक ऊपर रहता है। 

  A, E के िीच ेिेक्रकि D और H के ऊपर क्रकसी मंनजि पर रहता ह।ै 

  D भूति (मंनजि 1) पर रहता है। 

मंनजि व्यनि 
8 F 
7 C 
6 G 
5 B 
4 E 
3 A 
2 H 
1 D 

  अतः C और H की मंनजिों के बीच 4 मंनजिें हैं। 

  अतः, सही नवकल्प (d) है। 
 

80. (d): क्रदया गया ह:ै 
  JOL : FRO 
  MKH : INK 

  तकस : पहिा अक्षर - 4 = चौथा अक्षर, दसूरा अक्षर + 3 = पाँचवाँ अक्षर और तीसरा अक्षर + 3 = छठा अक्षर 

  JOL : FRO के निए 
  J - 4 = F, O + 3 = R, L + 3 = O 
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  MKH : INK के निए 
  M - 4 = I, K + 3 = N, H + 3 = K 

  अब, हम प्रत्येक नवकल्प की जांच करत ेहैं। 

  नवकल्प (a): LOA : HSD (अिसुरण िहीं करता ह)ै 
  L - 4 = H, O + 3≠ = S, A + 3 = D 

  नवकल्प (b): NRF : JUH (अिसुरण िहीं करता ह)ै 
  N - 4 = J, R + 3 = U, F + 3≠ = H 

  नवकल्प (c): RME : NPG (अिसुरण िहीं करता ह)ै 
  R - 4 = N, M + 3 = P, E + 3≠ = G 

  नवकल्प (d): HPD : DSG (अिसुरण करता ह)ै 
  H - 4 = D, P + 3 = S, D + 3 = G 

  इस प्रकार, सही नवकल्प (d) है। 
 
81. (a): Given: 
  A man 'A' starts from a certain point and walks 2 km towards north, 
  turns towards his right and walks 2 km, 
  turns right again and walks. 
  From the above following path diagram will be- 

   
  From the above he facing south direction now. 
  Correct answer is (a) South. 
 

82. (c): यहां पर जो तकस  क्रदया गया है वह इस प्रकार है: 

  3. दघुसटिा - यह वह प्रारंनभक बबंद ुहै, जहां कोई घटिा घटती ह।ै 

  4. चोट - दघुसटिा के पररणामस्वरूप चोट िगती है। 

  1. डॉक्टर - चोट िगिे के बाद डॉक्टर से परामशस क्रकया जाता है। 

  5. दवा - डॉक्टर दवा नििता है। 

  2. उपचार - दवा समग्र उपचार योजिा का नहस्सा है। 

  तो, िम होगा: 3, 4, 1, 5, 2 

  अतः, सही उत्तर "नवकल्प C" ह।ै 
 

83. (b): क्रदया गया: MJGT, QNKX से संबंनधत ह ैऔर CZWJ, GDAN से समाि तकस  के साथ संबंनधत है। 

   
  तकस : अक्षर + 4 स्थाि पर बढ रहे हैं। 

  MJGT - QNKX के निए, 
  M + 4 = Q, J + 4 = N, G + 4 = K, T + 4 = X 

  CZWJ - GDAN के निए, 
  C + 4 = G, Z + 4 = D, W + 4 = A, J + 4 = N 

  इसी प्रकार, 
  OLIV - ? 
  O + 4 = S, L + 4 = P, I + 4 = M, V + 4 = Z 

  अतः, OLIV, SPMZ से संबंनधत ह।ै 

  अतः, सही नवकल्प (b) है। 
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84. (d): क्रदया गया ह:ै SUZD, ZBGK से संबंनधत है और समाि तकस  से UWBF, BDIM से संबंनधत ह।ै 

   
  तकस : अक्षर + 7 स्थाि बढ रह ेहैं। 

  SUZD - ZBGK के निए, 
  S + 7 = Z, U + 7 = B, Z + 7 = G, D + 7 = K 

  UWBF - BDIM के निए, 
  U + 7 = B, W + 7 = D, B + 7 = I, F + 6 = M 

  इसी प्रकार, 
  PRWA - ? 
  P + 7 = W, R + 7 = Y, W + 7 = D, A + 7 = H 

  अतः PRWA, WYDH से संबंनधत है। 

  अतः, सही नवकल्प (d) है। 
 

85. (c): क्रदया गया ह:ै 

  U, V, W, X और Y एक पाँच मंनजिा इमारत में रहत ेहैं, प्रत्येक मंनजि पर केवि एक फ्िैट है। 

  सबसे निचिी मंनजि को 1 और उसके ठीक ऊपर वािी मंनजि को 2 और इसी प्रकार आग ेभी िमांक्रकत क्रकया गया ह।ै 

  X, Y के ठीक िीचे रहता ह।ै 

  W, U और V समाि िम में िमागत मंनजि पर रहते हैं। 

  V से िीचे कोई िहीं रहता। 

  दी गई जािकारी के अिसुार व्यवस्था इस प्रकार होगी। 

मनंजिें व्यनि 
5 Y 
4 X 
3 W 
2 U 
1 V 

  W X के ठीक िीचे रहता ह ै

  अतः, सही नवकल्प (c) है। 
 

86. (c): क्रदया गया ह:ै 

  सात व्यनि, D, E, F, G, L, M और N, एक पंनि में उत्तर क्रदशा के सम्मिु बैठे हैं। 

  केवि M, N के बाएं बैठा है। 

  M और L के बीच में केवि चार व्यनि बैठा हैं। 

  G और D के बीच केवि F बैठा ह,ै और G, L का निकटतम पडोसी िहीं है। 

  दी गई जािकारी के अिसुार, बठैि ेकी व्यवस्था इस प्रकार होगी। 

   
  E रेिा के सबसे दाएं नस्थत है। 

  अतः, सही नवकल्प (c) है। 
 

87. (c): दी गई श्रृिंिा: 
  8, 13, 20, 29, 40, ? 

  तकस : 

  श्रृंििा +5, +7, +9, +11, +13… के पटैिस का अिुसरण करती है। 
  8 + 5 = 13 
  13 + 7 = 20 
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  20 + 9 = 29 
  29 + 11 = 40 

  इसी प्रकार, 
  40 + 13 = 53 

  इसनिए, िुप्त संख्या 53 है। 

  अतः, सही नवकल्प (c) है। 
 

88. (a): क्रदया गया ह ै: 122 ÷ 4 + 65 × 5 − 41 = ? 

क्रदया गया नचन्द्ह + ×× 

परस्पर पररवर्तसत नचह्ि - ÷÷ 

  क्रदया गया समीकरण BODMAS नियम से हि क्रकया गया है। 

  संक्रियावरीयताकेअिुसारप्रतीककोष्ठक[],,()िम, का(घात),√(मूि),काभाग÷गुणि×जोड+घटाव−संक्रिया वरीयता के अिुसारकोष्ठक िम, का 

भागगुणिजोडघटावप्रतीक[],,()(घात),√(मिू),का÷×+− 

  िया समीकरण: 122 × 4 - 65 ÷ 5 + 41 = ? 
  122 × 4 - 13 + 41 = ? 
  488 - 13 + 41 = ? 
  529 - 13 = ? 
  ? = 516 

  इस प्रकार, सही नवकल्प (a) है। 
 

89. (b): क्रदया गया ह:ै (बाएँ) @ $ 6 # % 1 4 £ * 1 £ © 7 # 4 8 3 % % 2 $ £ (दाएँ) 

  तकस : संख्या | प्रतीक | संख्या 

   
  1 प्रतीक हैं नजिमें से प्रत्येक के ठीक पहि ेएक संख्या और ठीक बाद एक संख्या ह।ै 

  अतः, सही नवकल्प (b) है। 
 

90. (b): क्रदया गया है: 517, 494, 461, ?, 365, 302 

  तकस : प्रत्येक बार अंतर 10 से घटता ह:ै -23, -33, -43, -53, -63। 
  517 - 23 = 494 
  494 - 33 = 461 
  461 - 43 = 418 
  418 - 53 = 365 
  365 - 63 = 302 

  अतः िुप्त पद 418 है। 

  अतः, सही नवकल्प (b) है। 
 

91. (d): क्रदया गया ह ै: 171 ÷ 95 × 5 − 4 + 33 = ? 

क्रदया गया नचन्द्ह + - ×× ÷÷ 

िया नचन्द्ह - ×× ÷÷ + 

  क्रदया गया समीकरण BODMAS नियम से हि क्रकया गया ह।ै 

  संक्रियावरीयताकेअिुसारप्रतीककोष्ठक[],,()िम, का(घात),√(मूि),काभाग÷गुणि×जोड+घटाव−संक्रिया वरीयता के अिुसारकोष्ठक िम, का 

भागगुणिजोडघटावप्रतीक[],,()(घात),√(मिू),का÷×+− 

  िया समीकरण: 171 + 95 ÷ 5 × 4 - 33 = ? 
  171 + 19 × 4 - 33 = ? 
  171 + 76 - 33 = ? 
  247 - 33 = ? 
  ? = 214 

  इस प्रकार, सही नवकल्प (D) है। 
 

92. (b): क्रदया गया ह ै: (बाए)ँ 6 3 £ $ % 3 $ 9 8 1 8 * % 2 6 € $ £ # 8 & $ (दाएँ) 

  तकस : संख्या | प्रतीक | प्रतीक 

   
  चार प्रतीक हैं नजिमें से प्रत्येक के ठीक पहिे एक संख्या और ठीक बाद एक प्रतीक है। 

  अतः, सही नवकल्प (b) ह।ै 
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93. (d): क्रदया गया ह:ै (बाएं) © 9 6 £ 9 & € 8 4 4 2 @ © £ # 4 * 7 © 7 9 6 (दायें) 

  तकस : प्रतीक | संख्या | प्रतीक 

   

   
  तीि संख्याएँ हैं नजिमें से प्रत्येक के ठीक पहि ेएक प्रतीक है और ठीक बाद भी एक प्रतीक है। 

  अतः, सही नवकल्प (d) है। 

 

94. (c): क्रदया गया है: 131 ÷ 6 + 1818 × 18 − 23 = ? 

क्रदया गया नचन्द्ह + ×× 

परस्पर पररवर्तसत नचह्ि - ÷÷ 

  क्रदया गया समीकरण BODMAS नियम से हि क्रकया गया है। 

  वरीयताकेअिुसारसंक्रियाप्रतीककोष्ठक[],,()के िम,(घात),√(मिू),काभाग÷गुणि×जोड+घटाव−वरीयता के अिुसार संक्रियाकोष्ठकके 

िम,भागगुणिजोडघटावप्रतीक[],,()(घात),√(मूि),का÷×+− 

  िया समीकरण: 131 × 6 - 1818 ÷ 18 + 23 = ? 

  131 × 6 - 101 + 23 = ? 

  786 - 101 + 23 = ? 

  809 - 101 = ? 

  ? = 708 

  इस प्रकार, सही नवकल्प (c) है। 

 

95. (c): क्रदया गया ह:ै 

  एक नवनशि कूट भाषा में, ‘BEST’ को ‘4568’ के रूप में कूटबि क्रकया गया है और ‘STAB’ को ‘8965’ के रूप में कूटबि क्रकया गया है। 

   

   
  B, S, T और 5, 6, 8 दोिों में उभयनिष्ठ हैं। 

  अतः, A का कूट 9 है। 

  अतः, सही नवकल्प (c) है। 

 

96. (a): क्रदया गया ह:ै 

  88 : 93 :: 69 : 74 :: ? : 39 

  तकस : पहिा + 5 = दसूरा 

  88 + 5 → 93 

  69 + 5 → 74 

  उसी प्रकार, 

  ? + 5 → 39 

  ? → 39 - 5 

  ? → 34 

  इस प्रकार, सही नवकल्प (a) है। 

 

97. (d): क्रदया गया ह ै: 

  FIRE' को '5371' के रूप में कूटबि क्रकया गया ह ै

  'ACID' को '8247' के रूप में कूटबि क्रकया गया ह ै

   

   
  उपरोि से I उभयनिष्ठ ह ैऔर कूट में 7 उभयनिष्ठ है, अतः I का कूट 7 होगा। 

  सही उत्तर है (d) 7. 
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98. (b): क्रदया गया ह ै: 

  MBKF → OGMK 

  QLOP → SQQU 

  UVSZ → ? 

   

  तकस  : → पैटिस: +2, +5, +2, +5 

  MBKF → OGMK 

  M → O (+2) 

  B → G (+5) 

  K → M (+2) 

  F → K (+5) 

  QLOP → SQQU 

  Q → S (+2) 

  L → Q (+5) 

  O → Q (+2) 

  P → U (+5) 

  UVSZ पर भी यही िाग ूकरें: 

  U → W (+2) 

  V → A (+5) 

  S → U (+2) 

  Z → E (+5) 

  → तो, UVSZ → WAUE 

  अनंतम उत्तर: WAUE 

  अनंतम सही नवकल्प : (B) 

 

99. (b): क्रदया गया ह-ै A + B का अथस है क्रक ‘A, B की माता है’ 

  A – B का अथस है क्रक ‘A, B का भाई है’ 

  A × B का अथस है क्रक ‘A, B की पत्नी है’ और 

  A ÷ B का अथस है क्रक ‘A, B का नपता है’। 

  यक्रद ‘M + N × O ÷ P – Q’ है, तो M, Q से क्रकस प्रकार संबंनधत है? 
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  M, Q की माता की माता है। 

  नवकल्प B सही है। 
 

100. (c): क्रदया गया ह:ै KM37, IK48, GI59, EG70, ? 

   
  तकस : प्रत्येक अक्षर - 2, संख्या + 11 = अगिी संख्या। 

  पहिा अक्षर: K - 2 = I, I - 2 = G, G - 2 = E, E - 2 = C 

  दसूरा अक्षर: M - 2 = K, K - 2 = I, I - 2 = G, G - 2 = E 

  संख्याओं के निए: 

  37 + 11 = 48 
  48 + 11 = 59 
  59 + 11 = 70 
  70 + 11 = 81 

  इस प्रकार, सही अक्षर-संख्या समूह CE81 है। 
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